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Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest elektromotoryczne urządzenie napędo¬
we, nadające się zwłaszcza do aparatów
w układach do sygnalizowania na odle¬
głość, np. nadające się do wybieraków, na¬
dajników sygnałów i impulsów, aparatów
do przekazywania na odległość pozycyj
wskazówek i t. d., celem zaś wynalazku
jest ulepszenie dotychczasowego napędu
wspomnianych aparatów,

W większości dotychczasowych urzą¬
dzeń, służących do napędzania wspomnia¬
nych powyżej aparatów, jako części napę¬
dzającej używa się przeważnie elektroma¬

gnesów, których kotwice oddziaływają za-
pomocą zapadek na koła zębate, z które-
mi są sprzężone narządy nastawnicze (jak
np. ramiona łącznikowe, wskazówki lub
narządy podobne). Napęd tego rodzaju
wykazuje wiele braków z powodu istnienia
silnych uderzeń. Wady te przejawiają się
w szybkiem zużywaniu się części napędo¬
wych, w ograniczonej szybkości nastawia¬
nia się mechanizmu, dalej w pojawianiu się
silnych wstrząsów części aparatów i w ha-
łaśliwem funkcjonowaniu całości. Usunię¬
cie tych braków starano się już przepro¬
wadzić w najrozmaitszy sposób.



Tak np. proponowani zastąpienie ru¬
chu posuwisto-zwrotnego części, służących
do przenoszenia siły, ruchem obrotowym,
a mianowicie myślano ó zastosowaniu za¬
padek zamiast elektromagnesów, to jest o
zastosowaniu pewnego rodzaju silników
elektrycznych z obrotowo osadzonym
twornikiem. Konieczny w wielu przypad¬
kach skokowy ruch narządów nastawni-
czych uzyskiwano w ten sposób, że dzięki
przemiennemu wzbudzaniu dwóch cewek
stojana (np. przy pomocy impulsów prą¬
dowych, pochodzących z nadajnika impul¬
sów) nadawano twornikowi obrotowemu
skokowy ruch obrotowy, natomiast nie¬
przerwany ruch obrotowy uzyskiwano przy
pomocy pewnego rodzaju przerywacza
przekaźnikowego, który w szybkim tempie
kierował kolejno impulsy prądowe do oby¬
dwóch cewek stojana. Jest rzeczą jasną, że
napęd taki jest stosunkowo drogi, a zara¬
zem, wskutek zastosowania większej licz¬
by przekaźników, dość niekorzystny z
punktu widzenia techniki łączenia. Do tych
wad dochodzi jeszcze ta okoliczność, że
pomimo zastosowania środka napędowego,
pracującego prawie w sposób ciągły, ten
rodzaj napędu pozwala na nieznaczne tyl¬
ko zwiększenie szybkości nastawiania się
aparatów.

W celu uzyskania większych szybkości
nastawiania się, proponowano z drugiej
strony zastąpienie skokowego ruchu postę¬
powego narządów nastawniczych (np. ra¬
mion łącznikowych), pochodzącego od za¬
padek, przesuwających się ruchem cią¬
głym, ruchem, uzyskiwanym nie przy po¬
mocy silnika elektrycznego, lecz przy po¬
mocy akumulatora siły, np. przy pomocy
sprężyny napiętej. Naprzykład w elek¬
trycznych przyrządach nastawniczych sprę¬
żyna ta przesuwałaby ze znaczną szybko¬
ścią ramiona kontaktowe po wycinkach
kontaktowych, dopóki ramiona te nie za*
trzymałyby się na żądanych kontaktach, co
byłoby osiągane przy pomocy środków re¬

gulujących, np. przy pomocy zapadek, lub
podobnych narządów, których działanie
polega na istnieniu sił przyczepności. Na¬
kręcanie zasobnika energji odbywałoby się
z reguły drogą elektromagnetyczną. Rów¬
nież i ten rodzaj napędu nie utrzymał się,
mimo że pozwalał na osiągnięcie dużej
szybkości nastawiania się aparatów, po¬
nieważ z jednej strony hamowanie względ¬
nie nagłe zatrzymywanie znajdujących się
w ruchu mas powodowało znaczne naprę¬
żenia mechaniczne, a więc i zużycie się ma-
terjału, z drugiej zaś strony mechaniczna
konstrukcja takich przyrządów wypadała
zbyt drogo i była za bardzo skompliko¬
wana.

Innym, dość często używanym napę¬
dem w zastosowaniu do aparatów, opisa¬
nych wyżej, są silniki elektryczne, które na
pewien czas sprzęga się z narządami na-
stawniczemi przy pomocy sprzęgła (uru¬
chomianego przeważnie w sposób elektro¬
magnetyczny), wobec czego, chcąc zatrzy¬
mać narządy nastawnicze, trzeba jedynie
wyłączyć sprzęgło silnika napędowego. Za¬
stosowanie sprzęgieł wykazuje obok znacz¬
niejszego kosztu jeszcze tę ujemną stronę,
że precyzyjne nastawienie narządów na¬
stawniczych na pożądane pozycje nie jest
zawsze zapewnione ze względu na przy¬
śpieszenie mas, a oprócz tego pociąga za
sobą niekorzystne następstwa z punktu wi¬
dzenia techniki połączeń.

Przy napędzie skokowym nie można o-
być się w tym przypadku bez mechanizmu
zapadkowego, wobec czego ten skombino-
wany napęd (silnik elektryczny i zapadki
przesuwające) jest nieekonomiczny, przy-
czem ze względu na napęd zapadkowy
wykazuje wymienione wyżej braki.

W celu uniknięcia wspomnianych niedo¬
godności, do napędzania aparatów używa
się według wynalazku silnika elektryczne¬
go, którego części obracające się oddziały¬
wają na przyrządy łączeniowe, służące do
sterowania uzwojeń silnika, przyczem czę-
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ści te są zatrzymywane wskutek wytwarza¬
nia stającego pola elektromagnetycznego.
Silnik może posiadać zatem twornik uzwo¬
jony lub nieuzwojony.

Elektromotoryczne urządzenie napędo¬
we, wykonane według wynalazku, nadaje
się zwłaszcza do napędzania łączników
drążkowych, to jest takich, których ramio¬
na pozostają w ruchu prostolinijnym.

Przy znanych łącznikach tego rodzaju
powstają trudności wówczas, kiedy łączni¬
ki te mają z taką samą niezawodnością za¬
trzymywać ramiona na pewnym określonym
kontakcie, np. na kontakcie pewnego okre¬
ślonego abonenta lub na kontakcie wolnego
przewodu, jak to czynią inne łączniki, np.
łączniki obrotowe. Istota polega na tern, że
w przypadku prostolinijnych ruchów na-
stawniczych są wymagane większe siły, aby
można było uzyskać potrzebną szybkość
nastawienia, siły zaś te można znów uzy¬
skać tylko dzięki zastosowaniu większych
mas w urządzeniach napędowych. Do opa¬
nowywania mas ruchomych w znanych wy¬
bierakach drążkowych konieczne było sto¬
sowanie stosunkowo skomplikowanych i
nieekonomicznych urządzeń pomocniczych.

Według wynalazku niniejszego wybie¬
rak drążkowy otrzymuje napęd od silnika
elektrycznego i to w taki sposób, że silnik
ten oddziaływa bezpośrednio na urządze¬
nia, służące do przenoszenia sił (np. na
Wzecióno lub na narząd podobny), przy-
czem urządzenia te wprawiają ramiona wy¬
bieraka w ruch prostolinijny. Przy napę¬
dzie tego rodzaju ma się możność uzyski¬
wania bezwzględnie niezawodnego zatrzy¬
mywania się wybieraka nawet przy wiel¬
kich szybkościach nastawiania się, ponieważ
suma mas, uruchomionych przy nastawia¬
niu &ię, jest stosunkowo niewielka. Przed¬
miot wynalazku daje się zatem szczegól¬
nie korzystnie zastosować do takich wy¬
bieraków, w których poszczególne grupy
kontaktów nie posiadają oddzielnych ukła¬
dów ramion kontaktowych, lecz jest prze¬

widziany tylko jeden układ ramion; obsłu-5
gujący kilka grup lub wszystkie grupy kon¬
taktów.

Dalsza cecha wynalazku polega na tern,
że pomiędzy urządzeniami, przenoszącemi
siły i uruchomiającemi ramiona wybiera¬
ków, a narządami łączącemi, służącemi do
sterowania wybieraków, jest umieszczone
specjalne urządzenie, umożliwiające two¬
rzenie z zespołów kontaktów wybierako¬
wych grup kontaktowych o różnych wielko¬
ściach. W celu dalszego zmniejszenia mas
ruchomych, doprowadzenia przymocowano
do ramion kontaktowych według wyna¬
lazku w środku lub wpobliżu środka drogi
nastawienia tych ramion, dzięki czemu
podstawa ramion nie potrzebuje podczas
ruchu dźwigać całego ciężaru doprowadze¬
nia, obliczonego na całą długość zespołu
kontaktowego, z którym styka się dane ra¬
mię, lecz dźwiga tylko część tego doprowa¬
dzenia.

W tym przypadku możliwe jest uzy¬
skanie względnie małych mas ruchomych,
gdy poruszające się części elektromoto¬
rycznego urządzenia napędowego (np. ko¬
twice) są połączone bezpośrednio z urzą¬
dzeniami, przenoszącemi siły (np. z wrze¬
cionem), to jest z urządzeniami, które prze¬
noszą ruch na podstawę ramion.

Urządzenie napędowe może być wyko¬
nane w rozmaity sposoby w zależności od
tego, czy do uruchomienia tych urządzeń
jest stosowany prąd stały, zmienny lub
tętniący. W przypadku stosowania prądu
zmiennego, w celu osiągnięcia niezawodno¬
ści przy zatrzymywaniu urządzenia napę¬
dowego w pewnych zupełnie określonych
pozycjach, urządzenie napędowe może być
zaopatrzone w uzwojenia pomocnicze, któ¬
re albo są umieszczone bezpośrednio na
biegunach głównych jako ich drugie uzwo¬
jenia, albo też są osadzone na specjalnych
biegunach pomocniczych, znajdujących się
pomiędzy głównemi biegunami stojana. Po¬
le magnetyczne cewek pomocniczych może
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oddziaływać na obracające się części,
zawdzięczające swój ruch działaniu cewek
stojana, albo też uzwojenia pomocnicze
mogą posiadać osobny twornik pomocni¬
czy, sprzężony odpowiednio z twornikiem
głównym.

Ponieważ w urządzeniu napędowem ra¬
miona wybieraków są według wynalazku
zawsze mocno sprzężone z obracającemi
się częściami urządzenia napędowego, prze¬
to należy obmyśleć środki, które umożli¬
wiałyby zatrzymywanie się silnika przy
pewnych ściśle określonych pozycjach ra¬
mion wybieraków. Aby wynik taki można
było osiągnąć nawet przy użyciu silników
np, z trzema nieruchomemi cewkami stoja¬
na, silnik jest wyposażony według wyna¬
lazku w dwa urządzenia kontaktowe, ste¬
rowane przy pomocy ruchomych części u-
rządzenia napędowego. Za pośrednictwem
tych urządzeń kontaktowych odbywa się
podczas ruchu urządzenia napędowego
przyłączanie stałych elektromagnesów u-
rządzenia napędowego (uzwojeń stojana)
do każdego kontaktu, przyczem obydwa te
kontakty są zwierane naprzemian odnośnie
do impulsu prądu. Można przytem postę¬
pować w ten sposób, ażeby w chwili po¬
wstania impulsu zatrzymującego nastę¬
powało włączanie się za pośrednictwem
kontaktu jednego z urządzeń kontakto¬
wych, należących do tego elektromagnesu
stałego, przed którym kotwica ma być za¬
trzymana.

Ażeby urządzenie napędowe według
wynalazku można było zatrzymywać w
sposób niezawodny, na elektromagnesie u-
rządzenia napędowego umieszcza się we¬
dług wynalazku uzwojenie zamknięte (np.
pierścienie miedziane, tarcze metalowe, za¬
mknięte zwoje drutu), oddziaływające na
pola magnetyczne, wytwarzane w uzwoje¬
niu wzbudzającem. Dzięki takiemu uzwoje¬
niu zamkniętemu we wszystkich momen¬
tach krytycznych w czasie ruchu, np. przy
uruchomianiu lub zatrzymywaniu urządze¬

nia, w razie zepsucia się kontaktów i t. cl.
pojawiają się większe siły magnetyczne.
Wybierak, wyposażony w takie urządzenie
napędowe, daje się szybko uruchomiać, jak
również może być zatrzymywany w prze¬
ciągu bardzo krótkiego czasu. Uzwojenia
zamknięte korzystnie jest łączyć w ten spo¬
sób, ażeby można było je wyłączać. Jest
to korzystne zwłaszcza wtedy, gdy aparat,
napędzany zapomocą silnika, np. wybierak
ma być z jakiegokolwiek bądź powodu
przełączony z bardzo dużą szybkością.
Wtedy bowiem, w przypadku przekrocze¬
nia pewnej szybkości nastawiania, siły ma- i
gnetyczne są z natury rzeczy osłabiane
dzięki uzwojeniom zamkniętym. Urządzenie
winno być pomyślane tak, aby uzwojenia
zamknięte były samoczynnie włączane wte¬
dy, kiedy ich oddziaływanie na pole ma¬
gnetyczne jest pożądane.

W przypadku, gdy urządzenie napędo¬
we składa się z wielu cewek nieruchomych,
których kolejne wzbudzanie się powodu¬
je obrotowy ruch twornika, narządy łą¬
czące, które powodują wzbudzanie się ce¬
wek statora, są wykonane w ten sposób, że
przed wyłączeniem się pewnego elektro¬
magnesu następuje włączenie się elektro¬
magnesu następnego, zatem wzbudzanie się
poszczególnych cewek pokrywa się.

Jeżeli aparaty, uruchomiane przy po¬
mocy urządzeń napędowych, mają obra¬
cać się w kierunkach przeciwnych sobie,
wtedy cel ten osiąga się według wynalazku
za pośrednictwem urządzeń łączących, przy
pomocy których daje się zmieniać kolej¬
ność wzbudzania się nieruchomych elektro¬
magnesów urządzenia napędowego. Bar¬
dzo szybka zmiana kierunku ruchu możli¬
wa jest zwłaszcza wówczas, gdy urządze¬
nia przełączające, które zmieniają kolej¬
ność wzbudzania się elektromagnesów,
współdziałają z takiemi uzależnionemi od
obracających się części silnika przyrząda¬
mi łączeniowemi, na których kotwice dzia¬
łają te części silnika (w czasie, kiedy jest
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włączony elektromagnes albo grupa elek¬
tromagnesów) pod kątem, większym od
kąta, odpowiadającego liczbie magnesów,

W celu zwiększenia niezawodności ru¬
chu, to jest w celu zapobieżenia fałszywe¬
mu nastawianiu się, spowodowanemu zbyt
małym dalszym ruchem twornikd, stosuje
się według wynalazku narządy łączące,
które w chwili pojawiania się impulsu za¬
trzymującego włączają (za pośrednictwem
kontaktów, sterowanych zapomocą obraca¬
jących się części urządzenia napędowego)
ten elektromagnes z pomiędzy nierucho¬
mych elektromagnesów, w którego pobliżu
znajduje się biegun wirnika.

Dalszy środek, prowadzący do nieza¬
wodnego funkcjonowania elektromotorycz¬
nego urządzenia napędowego, polega we¬
dług wynalazku na umieszczeniu uzwojeń
pomocniczych na elektromagnesach napę¬
dowych, przyczem uzwojenia te są włącza¬
ne do tego obwodu, w którym pojawiają
się impulsy zatrzymujące. Takie uzwojenia
pomocnicze powodują opóźnianie się zani¬
kania pola magnetycznego elektromagne¬
sów napędowych, a zatem umożliwiają nie¬
zawodne zatrzymanie się mas ruchomych.
W silnikach napędowych, w których wzbu¬
dzane naprzemian elektromagnesy nieru¬
chome oddziaływają na wirnik, korzystnie
jest w ten sposób wykonać przyrządy łą¬
czące, uruchomiane zapomocą tego wirni¬
ka, aby przyrządy te włączały stale te u-
zwojenia pomocnicze elektromagnesów nie¬
ruchomych (cewki stojana), przed któremi
ma nastąpić zatrzymanie się wirnika. Ko¬
rzystnie jest przytem dobrać przekładnię
między silnikiem a aparatem napędzanym
(np. przyrządem nastawniczym) tak, aże¬
by próbowanie odbywało się zawsze zgod¬
nie z pewnem określonem uzwojeniem sil¬
nika, to jest, jeżeli np. w pewnym silniku
o dwóch nieruchomych cewkach magneso¬
wych, przesuniętych względem siebie o
90°, wirnik winien wykonać dwa skoki, aże¬
by ramię wybieraka mogło przesunąć się z

jednego wycinka na następny, wówczas
tylko ten elektromagnes nieruchomy wi¬
nien być wyposażony w uzwojenie pomoc¬
nicze, po którego wzbudzeniu się ramię
wybieraka przesuwa się na wycinek kon¬
taktowy.

Dalsze odmiany wykonania pomysły
stanowiącego podstawę niniejszego paten¬
tu, a mianowicie zastosowanie napędu
silnikowego bez urządzeń sprzęgających
oraz pomysł zatrzymywania urządzenia
wskutek wytwarzania pola magnetycznego,
polegają na tern, że gdy aparat, uruchomia¬
ny przy pomocy urządzenia napędowego,
wykonywa swój skok, w tym czasie wzbu*
dza się kilka nieruchomych elektromagne¬
sów urządzenia napędowego, utrzymując
się w tym stanie, dopóki nie zniknie przy¬
czyna, która spowodowała to przełączenie.
Można przytem spowodować wzbudzanie
się tych cewek stojana, które nie zostały
włączone zapomocą ruchomych części urzą¬
dzenia napędowego, co normalnie odbywa
się bez użycia narządów łączących (kon¬
taktów) aparatu (np. wybieraka), sterowa¬
nego urządzeniem napędowem. Włączenia
tych cewek stojana, które nie są włączane
przy pomocy ruchomych części urządzenia
napędowego, mogą dokonywać przyrządy
pomocnicze, sterowane tym przyrządem łą¬
czącym, który powoduje przełączanie się
urządzenia.

Aby uniknąć specjalnych przyrządów
pomocniczych (np. przekaźników), stero¬
wanych przyrządem, powodującym przełą¬
czanie się urządzenia, można według wy¬
nalazku powodować wzbudzanie się przy¬
rządów pomocniczych (które nie są włącza¬
ne przy pomocy ruchomych części urządze¬
nia napędowego) zapomocą kontaktów,
które zostały uruchomione dzięki włączeniu
się cewki stojana. W przypadku zastoso¬
wania urządzenia napędowego, zaopatrzo¬
nego w dwie cewki sto janowe, można unik¬
nąć wszystkich specjalnych urządzeń po¬
mocniczych, potrzebnych do wzbudzania
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kilku cewek stojana. Osiąga się to w ten
sposób, że przyrząd łącznikowy, który po¬
woduje przełączanie się urządzenia, bę¬
dzie oddziaływał teraz stale tylko na jed¬
ną i tę samą cewkę stojana, natomiast dru¬
ga cewka stojana będzie sterowana ru¬
chomą częścią urządzenia napędowe¬
go.

W pewnych określonych przypadkach,
r?,p. w przypadku samoczynnego ruchu
wybieraka, szybkość przełączania nie po¬
winna przekraczać jednak określonych gra¬
nic. Z tego powodu podczas samoczynnego
poruszania się aparatu, sterowanego urzą¬
dzeniem napędowem, są sterowane również
nieruchome elektromagnesy urządzenia na¬
pędowego, przyczem sterowanie to usku¬
tecznia nadajnik impulsów prądu oraz na¬
rządy łączące, uzależnione od działania ru¬
chomych części urządzenia napędowego.
Przy ruchu samoczynnym można uzyskać
pewną określoną szybkość maksymalną
także i dzięki temu, że do obwodu nierucho¬
mych elektromagnesów (obwód ten może
być zamykany zapomocą ruchomej części
urządzenia napędowego) włącza się prze¬
kaźnik, służący do wytwarzania impulsów
prądu.

Poniżej podano szczegółowe opisy po¬
szczególnych postaci wykonania przedmio¬
tu wynalazku, a mianowicie głównie podano
przykłady zastosowania urządzenia napę¬
dowego do uruchomiania wybieraków, sto¬
sowanych w dalekosiężnych urządzeniach
telefonicznych.

Fig. 1 przedstawia przykład wykona¬
nia przedmiotu wynalazku w zastosowaniu
do wybieraków obrotowych w dalekosięż¬
nych urządzeniach telefonicznych.

Fig. 2 podaje przykład układu połączeń
w zastosowaniu do wybieraka obrotowego
według fig. 1. Fig. 3 przedstawia silnik
elektryczny według wynalazku z wirni¬
kiem nieuzwojonym. Fig. 4, 5 i 7 dają przy¬
kład wykonania wirnika silnika, zaopatrzo¬
nego w wirnik pomocniczy, a fig. 6 — przy¬

należny do tego silnika układ połączeń.
Fig. 8 i 9 przedstawiają przykład wykona-
nia silnika, który, obracając się ruchem
jednostajnym, działa tak, jak silnik na
prąd zmienny. Fig. 10 uwidocznia silnik,
którego zarówno bieg jednostajny, jak i
skokowy jest uzyskiwany przy pomocy te¬
go samego kolektora. Fig. 11 przedstawia
układ połączeń, w którym elektromoto¬
ryczne urządzenie napędowe, będące przed¬
miotem wynalazku, służy do napędzania
wybieraka urządzenia telefonicznego. Fig.
12 do 18 włącznie uwidoczniają zastosowa¬
nie urządzenia elektromotorycznego do na¬
pędzania wybieraka drążkowego. Fig. 19 —
21 ilustrują sposób, w jaki urządzenie na¬
pędowe może być uruchomiane zapomocą
prądu zmiennego lub tętniącego prądu sta¬
łego. Fig. 22—24 przedstawiają sposób u-
mieszczenia uzwojeń zamkniętych na cew¬
kach stojana urządzenia napędowego. Fig.
25 do 48 włącznie przedstawiają różne
szczegóły konstrukcyjne, zwiększające nie¬
zawodność ruchu, a przedewszystkiem u-
możliwiające niezawodne zatrzymywanie
się urządzenia napędowego przed pewnym
określonym biegunem. Fig. 49 przedstawia
układ połączeń, w którym znajdują zasto¬
sowanie uzwojenia pomocnicze, służące do
niezawodnego zatrzymywania urządzenia
napędowego. Fig. 50 i 51 uwidoczniają wy¬
konanie kontaktów, służących do sterowa¬
nia elektromagnesów stojana, przyczem
kontakty te są sterowane obracającemi się
częściami urządzenia napędowego. Fig. 52
do 65 włącznie przedstawiają dalsze szcze¬
góły połączeń i konstrukcji. Fig. 66 poda¬
je układ połączeń, w którym urządzenie
napędowe służy do uruchomiania drugiego
lub trzeciego wybieraka grupowego, fig. zaś
67 przedstawia układ połączeń wybieraka
linjowego.

Według fig. 1 ramiona 3 wybieraka, o-
sadzone na wale 2, przebiegają po kontak¬
tach 1 tego wybieraka. Ramiona tego wy¬
bieraka są napędzane przy pomocy kół zę-
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batyćh 4, 5 i 6, które porusza wirnik 7 sil¬
nika. Silnik ten jest wzbudzany zapomocą
uzwojenia 9, osadzonego na stajanie 8 sil¬
nika. Z układu połączeń według fig. 2 wi¬
dać, w jaki sposób silnik może obracać się
ruchem jednostajnym lub w przybliżeniu
jednostajnym, jak również ruchem skoko¬
wym. Do tego celu służą dwa przekaźniki,
a mianowicie przekaźnik przełączający U
i przekaźnik impulsowy J. Sposób działa¬
nia urządzenia jest następujący: gdy prze¬
kaźnik przełączający U zamknie swe kon¬
takty 2u i 4u, wtedy silnik rozpoczyna ruch,
ponieważ dzięki urządzeniu zapadkowemu,
niepnzedstawionemu na fig. 2, a odpowia¬
dającemu mniej więcej urządzeniu zapad¬
kowemu według fig. 3, wirnik jest ustawio¬
ny w położenie takie, przy którem może nań
działać moment obrotowy. Silnik porusza
się jednostajnie względnie w przybliżeniu
jednostajnie wskutek zastosowania kolek¬
tora 11. Po przestawieniu przełącznika na
kontakty la i 3u następuje odłączenie się
szczotek, ślizgających się po kolektorze 11,
od źródła prądu BI, wzamian zaś do źró¬
dła prądu zostają przyłączone inne szczot¬
ki, współpracujące z pierścieniami ślizgp-
wemi 12, z któremi są połączone końce u-
zwoj*enia wirnika silnika. Następstwem te¬
go jest to, że baterja B* utrzymuje wirnik
w stanie trwałego wzbudzenia, który za¬
trzymuje się nagle wskutek stojącego ma¬
gnetycznego pola stojana. Obieg prądu jest
w tym przypadku następujący: baterja B\
kontakty 6i, lu, szczotka, pierścień ślizgo¬
wy 12, uzwojenie twornika 10, drugi pier¬
ścień ślizgowy 12, szczotka, kontakty 3u,
Si i zpowrotem do baterji. Do wzbudzania
uzwojenia 9 stojana 8 jest zastosowana ba¬
terja B, która jest włączana przy pomocy
kontaktu 13. Baterje B i B* mogą stanowić
oczywiście jedno i ło samo źródło prądu.
Każde wzbudzenie i rozmagnesowanie się
przekaźnika J powoduje zmianę kierunku
prądu, płynącego w wirniku silnika, co
pociąga za sobą ciągłe skokowe przesuwa¬

nie się silnika, zgodne z okresowością wzbu¬
dzania się przekaźnika J,

Wirnik silnika według lig. 3 nie posią¬
dą uzwojenia* Aby jednak wirnik ten mógł
obracać się stale w jednym kierunku, jest
on wykonany asymetrycznie pod względem
magnetycznym, co zostało osiągn^te wsku¬
tek wykonania specjalnych występów 17
na dwóch osiowo symetrycznie przeciwle¬
głych sobie końcach tego wirnika. Stały
ruch tego silnika uzyskuje się dzięki kolej¬
nemu wzbudzaniu elektromagnesów 14 i 15.
Elektromagnesy 14 i 15 są * ustawione
względem siebie pod kątem prostym,,przy-
czem ich bieguny 31 i 32 mają zawsze zna¬
ki przeciwne. Urządzenie zapadkowe skła¬
da się z dwóch płaskich sprężyn 19 i 20,
które przylegają do sześcianu 18, osadzo¬
nego na stałe na wale twornika. Na w?ale
twornika osadzono jeszcze dwa przerywa¬
cze 21 i 24, których części 22 są wykonane
z metalu, a części 23 z materjału izolacyj¬
nego. Po tych przerywaczach ślizgają się
szczotki 25, 26, 33 i 34. W czasie ruchu sil¬
nika prąd ma przebieg następujący: ziemia,,
baterja 30, uzwojenie elektromagnesu 15,
wycinek przerywacza 22, szczotka 33, kon¬
takt 29 i do ziemi. W obwodzie tym uzwo-
jenie 15 jest wzbudzone, a zatem przycią¬
ga ono wirnik 16. Należy zauważyć, że to
przyciągnięcie, a zatem obracanie wirnika
jest możliwe właśnie dzięki niesymetrycz¬
nemu przebiegowi strumienia magnetyczne¬
go, to jest dzięki występom 17, gdyż w
braku tych występów wirnik nie poruszył¬
by się ze względu na swe symetryczne po¬
łożenie względem biegunów uzwojenia 15.
Gdy wirnik wykona ćwierć obrotu, wów¬
czas szczotka 33 zejdzie z wycinka 22, w
tej samej zaś chwili szczotka 34 nasunie
się na wycinek 35 dolnego przerywacza,
wskutek czego zostanie wzbudzone uzwoje¬
nie elektromagnesu 14 w obwodzie nastę¬
pującym: ziemia, baterja 30, uzwojenie e-
lektromagnesu 14, wycinek 35 przerywa¬
cza, szczotka 34, kontakt 29 i zpowrotem
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dd zfetfii; I^pfów&dzenie prądu do wycin¬
ków 22 i 35 przerywacza odbywa się w zna¬
ny sposób, np. za pośrednictwem pierścieni
ślkgóivych. Z powyższego widać, że przy
zamkniętym kontakcie 29 silnik będzie po¬
ruszał się ruchem jednostajnym względnie
w przybliżeniu jednostajnym. Otwarcie się
kóntaktii 29 i zamknięcie się kontaktu 28
poWodttje przejście od jednego rodzaju ru¬
chu (ruch jednostajny) do drugiego (ruch
skokowy). Przy tym ostatnim ruchu pracu¬
ją szczotki 25 126. Szczotki 25 i 26 są prze¬
sunięte względem szczotek 33 i 34 o taki
kąt, że włączenie się drugiej cewki stojana
14"kie może nastąpić, jeżeli twornik znaj¬
duje się przed biegunem pierwszej cewki
stej&na 15. Według fig; 3 przebieg prądu po
zamknięciu kontaktu 28 jest następujący:
zićrtiia, baterja 30, uzwojenie 15, wycinek
przerywacza 22, szczotka 25, kontakty 27,
28 i zpowrotem do ziemi. Następstwem tego
jest to, że cewka stojana 15 wzbudza się,
a wirnik 16 zaczyna się poruszać i zatrzy¬
muje się dopiero przed biegunem cewki 15.
Po otwarciu kontaktu 27 cewka 15 traci po¬
nownie prąd, poczem pod działaniem urzą¬
dzenia zapadkowego 18, 19, 20 wirnik ob¬
raca się dalej o taki kąt, aby wycinek 35
przerywacza 24 zetknął się ze szczotką 26.
Dzięki temu zostaje przygotowany obwód
cewki 14, tak że po zamknięciu kontaktu 27
zostanie Wzbudzona już nie cewka 15, lecz
14, wskutek czego wirnik ustawi się przed
biegunem cewki 14. Proces ten powtarza
się dopóty, dopóki zapomocą kontaktu 27
nie zostanie przerwany dopływ prądu do
silnika. Jak już powiedziano, występy 17
mają na celu zapewnienie ruchu twornika
16 w pewnym określonym kierunku. W ce¬
lu zapewnienia niezawodnego zatrzymywa¬
nia się wirnika przed wzbudzonemi uzwo¬
jeniami statora, szczelina 36 występów 17
jest większa od szczeliny samego wirnika
16. Fig. 4, 5j 6 i 7 przedstawiają przykład
wykonania silnika, wyposażonego w wirnik
główny i w wirnik pomocniczy. W polu*

schematycznie zaznaczonych cewek stoją-
nowych 33 i 34 obraca się wirnik główny
35, który ze względu na zmniejszenie jego
masy dobrze jest wykonać z blachy i nadać
mu przekrój dwuteowy. Wirnik ten posia^
da również występy 38. Na wale 45 wirni¬
ka głównego jest osadzony zapomocą sprę¬
żyny 37 wirnik pomocniczy 36, znajdujący
się również w polu magnetycznem biegu¬
nów 33 i 34. Wirnik ten jest osadzony ob¬
rotowo na wale 45 zapomocą panewki ło¬
żyskowej 46. Masa wirnika pomocniczego
jest niewielka w porównaniu z masą wirni¬
ka głównego. Z wałem 45 jest połączony
sztywno krążek fibrowy 40, z panewką zaś
46 jest połączony również sztywno Ja%*
żek fibrowy 39. Za pośrednictwem tych
krążków fibrowych są sterowane kon*
takty zespołów kontaktowych 41 i 42.
Na wale 45 jest oprócz tego umocowane
jeszcze urządzenie zapadkowe w rodzaju
urządzenia, przedstawionego na fig. 7^ u-
rządzenie to składa się ze sprężyny zapad¬
kowej 50 i z tarczy zapadkowej 49, zaopa¬
trzonej we wgłębienia 46, w które wchodzi
garb sprężyny 50. Wgłębienia 46 sąroż*
mieszczone tak, że zaczynają działać za¬
wsze wtedy, gdy wirnik 35 znajduje »ię
bezpośrednio przed biegunami sih&ika.
Wspomniane urządzenie zapadkowe ma ża
zadanie utrzymywać wirnik główny 35 w
jego położeniu przed biegunami w czasie,
gdy wirnik pomocniczy 36, po rozmagneso->
waniu się uzwojeń stojana, obraca się o pe*
wien kąt pod działaniem sprężyny 37.

Na podstawie układu połączeń według
fig. 6 można objaśnić teraz sposób działa¬
nia silnika.

Silnik, przedstawiony na tych figurach,
posiada dwie cewki stojanowe (każda za¬
tem daje jedną parę biegunów), rozmie¬
szczone tak, jak według fig. 3. Przy poło¬
żeniu przełącznika u na kontakcie 47, jak to
przedstawiono na rysunku, silnik porusza
się ruchem jednostajnym względnie w przy-
bliżeniu jednostajnym ruchem obrotowym,
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ranku tego prądt| w uzwojeniu wirnika.
Fig, 8 przedstawia układ połączeń, a fig.
9 — odpowiednie urządzenie zapadkowe
wirnika silnika. Urządzenie działa w spo¬
sób następujący: w przypadku zamknięcia
kontaktów lu i 3u przekaźnika U wirnik o-
trzymuje prąd ze źródła prądu zmiennego
według obwodu: źródło prądu zmiennego,
kontakt ul, szczotka 3, uzwojenie wirnika
2, szczotka 4, kontakt 3u i zpowrotem do
źródła tego prądu. Wzbudzenie cewki 1 sto-
janą 6 daje baterja B po zamknięciu kon¬
taktu 8. Następstwem tego jest to, źe wir¬
nik obraca się ruchem jednostajnym. Po
wzbudzeniu się przekaźnika U przekaźnik
ten przekłada swe kotwice na kontakty 2u
i 4u, przyłączając uzwojenie wirnika po¬
przez kontakty 3i i li do źródła prądu sta¬
łego B'; wirnik zatrzymuje się. Wskutek
okresowego wzbudzania się przekaźnika J
następuje przestawienie się jego kotwic,
pzyli okresowe zamykanie i otwieranie się
kontaktów 2i i 4i, a zatem następuje zmia¬
ną kierunku prądu w uzwojeniu wirnika,
powodująca każdorazowe przekręcanie się
wirnika o pół obwodu, W celu zapewnienia
tego ruchu, stosuje się urządzenie zapadko¬
we, przedstawione na fig- 9, a składające
się z płaskiej sprężyny 10, zaopatrzonej w
rolkę 11, oraz z tarczy zapadkowej 9, wy¬
konanej w postaci podwójnego serca.

Fig. 10 przedstawia przykład wykona¬
nia, według którego biegunowość, potrzebną
do zatrzymywania silnika względnie powo¬
dującą skokowy ruch tego silnika, odmien¬
ną od biegunowości, powodującej ruch jed¬
nostajny, uzyskuje się przy pomocy narzą¬
dów łączących, powodujących jednostajny
lub w przybliżeniu jednostajny ruch silnika.
Narządy te stanowi normalny kolektor z
dwiema parami szczotek, przyczem druga
pata szczotek jest przesunięta względem
pierwszej o pewien kąt. Szczotki 13 i 14 są
przeznaczone do uzyskiwania ruchu stałego,
szczotki zaś 12 i 15 służą do zatrzymywania
względnie do skokowego ruchu silnika.

Przy zamkniętych kontaktach lu i 3u silnik
pracuje jako normalny silnik prądu stałego
z wirnikiem uzwojonym. Gdy przekaźnik
U przestawi swe kotwice na kontakty 24 i
4u, wówczas para szczotek 13 i 14 zostanie
odłączona od źródła prądu, a przyłączona
para szczotek 12 i 15 osadzonych wzglę¬
dem wycinków 16 i 17 przełącznika biegu¬
nów w ten sposób, że zmiana biegunów wir¬
nika 5 nie następuje we właściwym czasie,
wskutek czego wirnik zatrzymuje się pod
działaniem pola magnetycznego biegunów
6 i 7 stojana. Analogicznie do poprzednie¬
go po rozmagnesowaniu się przekaźnika J
obwód twornika przerywa się, jednak wir¬
nik obraca się nadal o pewien kąt wskutek
działania nieprzedstawionego na rysunku
urządzenia zapadkowego, przyczem wirnik
przy każdorazowem zamknięciu się kontak¬
tu i przekaźnika J przekręca się o pół ob¬
rotu.

Na fig. 11 przedstawiono układ połą¬
czeń, w którym elektromotoryczne urządze¬
nie napędowe według wynalazku służy do
napędzania wybieraków w urządzeniu tele-
fonicznem. Na rysunku przedstawiono je¬
dynie to, co jest bezwzględnie konieczne do
zrozumienia istoty wynalazku, natomiast
pominięto wszelkie urządzenia, nie mające
związku z wynalazkiem jako takim, np. u-
rządzenia do nadawania różnych sygna¬
łów i t. d.

Chodzi tu o wybierak obrotowy (mniej
więcej według fig. 1), to jest o wybierak o
jednym ruchu, który dosięga poszczegól¬
nych przewodów jedynie i wyłącznie wsku¬
tek ruchu obrotowego ramion. Ponieważ te¬
go rodzaju wybieraki winny poruszać się
ze znaczną szybkością, przeto do porusza¬
nia tych wybieraków będzie szczególnie do¬
brze nadawało się elektromotoryczne urzą¬
dzenie napędowe według wynalazku.

Nasamprzód będzie opisane działanie
wybieraka według fig. 11 jako wybieraka
grupowego. Przyjmuje się, że wybierak zo¬
stał już zajęty przy pomocy żyły C ząpo-
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mocą jakiegoś urządzenia, wybierającego
wstępnie, np. zapomocą wybieraka wstęp¬
nego lub innego wybieraka grupowego.
Wzbudzenie się wybieraka C jest jeszcze
narazie niemożliwer ponieważ uzwojenie
jego jest zwarte za pośrednictwem kontak¬
tów lc, 3a. Jednak po przełączeniu, usku-
tecznio^em we wspomnianym wybieraku
wstępnym, wzbudza się przekaźnik impul¬
sowy A według obwodu: ziemia, baterja, o-
pornik Wi 1, żyła, b, obwód wybieraka
wstępnego, żyła a, uzwojenie przekaźnika
A i ziemia. Przekaźnik A otwiera swój
kontakt 3a, znosząc wspomniane wyżej
zwarcie przekaźnika C. Przekaźnik ten
wzbudza się, otwiera kontakt lc i zamyka
kpntakt 2c, przygotowując obwód wzbu*
dzenia przekaźnika V. Jeżeli abonent wy¬
wołujący będzie wysyłał teraz impulsy nu¬
merowe, powodując okresowe przerywanie
się obwodu, zawierającego żyły a i 6, wów¬
czas przekaźnik A będzie rozmagnesowy-
wał się tak często, jak to odpowiada wysy¬
łanym impulsom numerowym. Przy pierw-
szem rozmagnesowaniu się przekaźnika A
zostanie zamknięty kontakt 3a, wobec cze¬
go przekaźnik V wzbudzi się według obwo¬
du: ziemia, kontakty 3q> 2c, uzwojenie /
przekaźnika V, baterja i ziemia. Przekaźnik
V pozostaje w stanie wzbudzonym w czasie
trwania całej serji impulsów prądowych,
gdyż jego kontakt 32v zwiera uzwojenie //
tego przekaźnika, wskutek czego rozmagne-
sowywante się przekaźnika V opóźnia się
o tyle, że w czasie krótkotrwałych przery-
wań obwodu uzwojenia / na kontakcie 3a
przekaźnik ten nie rozmagnesowywa się zu¬
pełnie. Stąd wniosek, że w czasie trwania
serji impulsów kontakt 20v będzie stale za¬
mknięty, czyli będzie stale zamknięty obwód
rozruchowy silnika, jak następuje: ziemia,
kontakty 20v, 19u, 6p2, kontakt urządzenia
DL, uzwojenie Mo II, baterja i ziemia, U-
rządzenia DL i ES, zaznaczone jedynie
schematycznie, odpowiadają urządzeniom
włączającym, przedstawionym na fig. 2—-

10, służącym do sterowania uzwojeń silni¬
ka, w celu uzyskania ruchu ciągłego (DL)
i ruchu skokowego (ES).

Według wynalazku zatrzymywanie sil¬
nika oraz zapobieganie jego rozruchowi u-
zyskuje się dzięki wytworzeniu stojącego
pola magnetycznego, a mianowicie wsku¬
tek jednoczesnego wzbudzenia obu uzwojeń
silnika, co powoduje zatrzymanie się wir¬
nika względnie utrzymywanie .go w spo¬
czynku przed tym biegunem, przed którym
w danej chwili znajduje się. Jednoczesne
wzbudzanie się obu cewek silnika uzyskuje
się według niniejszego przykładu wykona¬
nia, łącząc ze sobą równolegle obydwie cew¬
ki tego silnika i odprowadzając do jednej
gałęzi potencjał ziemi Gdy aatem prze¬
kaźnik A rozmagnesuje się porkz pierwszy,
to j est zostanie zamknięty kontakt 16a,
wówczas po wzbudzeniu przekaźnika; V o-
bydwie cewki silnika będą włączenie w
bocznik następujący: ziemia, baterjraf cewr
ka silnikowa Mo I, ramię d wybieraka w
pozycji spoczynkowej, kontakt O, kontakty
181,16a, 12v, 8u, cewka silnikowa itfffi/^bar
terja i ziemia. Obydwie cewki silnikowe bę¬
dą więc wzbudzone j ednocześnie, a miano*
wicie obwód cewki Mo II będzie miał prte«
bieg następujący: ziemia, kontakty 20v, 19u,
6 p2, kontakt urządzenia DL, cewka silni¬
kowa MoHr baterja i ziemia, obwód zaś
cewki Mol będzie: ziemia, kontakty 20v,
19u, 6p2, kontakt urządzenia DL; kontak¬
ty 8u, 12v, 16a, 18ii- kontakt O, ramię d
wybieraka w położeniu spoczynkowem,
cewka silnikowa Afo /, baterja i ziemia, W
tym stanie tfoarueh silnika jest izatem nie¬
możliwy. Gdy jednak po zakończeniu się
pierwszego impulsu prądu przekaźnik A
znów wzbudzi się, wówczas kontakt 16a
przerwie wspomniany bocznik cewek >JI#o / i
Moll, a zatem będzie wzbudzona' tylko
cewka Mo II, włączona do obwodu na kon¬
takcie urządzenia DL. Cewka ta wywiera
wtedy na wirnik silnika odpowiedni moment
obrotowy, powodując jego obrót* ^ żatetń i

- U -



ty, zbflftaie s* bo*&itt tffaw&Uk tutirayt

^m^frfoniaa iiiniiiili J^o^o^jb^ie
■■Am* aaaiariętp ^ojEfrMaafrhrrijŁih ilią
Mii iw»nii ihigiiih^ u<#*>wt»i<t«fl)ttiyMi^

pMygMaotEidhji irfy <^tiiiuak»<nityijty zb*w
M|MnMfiilvyMpMttcM%śWQp(pfe opola? niitjpo

ihm liI IwHptfci Ifjpł|i lik fi 1 gjdfafeapjnap* wyr
HłfrUy^wftuMi 1 fiii»)itieg«>i»fr*LlB»^n»t
lhśl)lipnilirtl|iiliiltihiiliwf«tmjg>ayą Męfaft
ąiwfriid—ąHuiii4ii«W rtfawMalhlilBł
4*1/ jfr^iilii^pi^nt, ■ 1 MMjjiiii iiirii^i jąt
h II iiiaiŁl 1 HJgiUl j»M*«iinMo Af*«yliM*iiy*fc
p«Msij^a9taś^^Mńiak^iw«q^nMn łśoarfafcł
■nrt#iiyii'fy^ b ^kn£i ,\ oU Bwojfin-Iia €«'

wj*>itt«fck t»4ri*iiui/M9i* gdy jtfrtii*<A >#yV
^fir*kK.A^jł**3k«WkWa 2J*nt,/xsacewJv

(Mysp«»ł*ako*kfi:nifcT«^..tego ittplitai pfep*

gfltifrYttteDmbt łmJrirtiiiaiit ;***«*& ?te»?

Wa^r*mj^^>tevbMlMM utwkoijtókt£#&

ffilaw pafafadJw/ ąmnnjgfrtKwgm, .-łiafffiaik

»y3ijowtB|oś«bwadKf opornik;olfóefo sfeiiyufo
oidi^iia^ącłiipwskutek >tm#> fearibkgif
silirika,tm*ł«j*}wscqaoit lkfflfcępkiiąriegotorti

p4ari«jUrr9 powrad/«ryt«aaefś.gp^RrK«««^

iuapia owybómta tapraniry rarittaiftftMyrf
b&ralułaą!«btfcaad n^mtórf jd»p6t^J«tapfc

^tynnpteygadlttt .^kr^tóy ^Jł»^ek**yk

^aśM^j^^tMfbarnioegp! ipwMwądw%a—l<

lr»śaikmg&Uim pti^if^ wlE*ik*M»łIT^fci
{łwniąkfstSi .agptełtaamto^^riHiii friiltdbl

ka»t*W9w8p/,*£i<frtf. Koniaki «?pfe*i*|tt

gfi^iwłi^ ^i«#wtóiff($ilttika> łcHóry JiatiOł

feęWtokt)WM^9^^^rk69^</^/vJ^tW**

* ff .-,



28k i ziemia. Przekaźnik P2 wzbudza się
i uruchomia swoje kontakty, przyczem na
kontakcie 6p2 przerywa obwód boczniko¬
wy uzwojeń wzbudzających silnika; na
kontakcie 37p2 przerywa obwód pierwsze¬
go przekaźnika próbującego PI, wzamian
czego na kontakcie 36p2 przyłącza ramię c
wybieraka do drugiego przekaźnika próbu¬
jącego P2; kontakt 35p2 zwiera wysokoomo-
we uzwojenie // przekaźnika P2, dzięki cze¬
mu wybierak jest zabezpieczony od po¬
dwójnego zajęcia go; wreszcie na kontakcie
34p2 zamyka obwód następujący: ziemia,
kontakty 28k, 26c, 301, 31v, przycisk T2,
kontakt 34p2, uzwojenie / przekaźnika L,
bater ja i ziemia. Przekaźnik L wzbudza się
w tym obwodzie i na kontakcie 291 zamyka
swój obwód bocznikowy, w którym utrzymu¬
je się w stanie wzbudzanym w czasie trwa¬
nia czynności łączenia. Obwód bocznikowy
przekaźnika L jest następujący: ziemia, ba¬
terja, uzwojenie / przekaźnika. L, kontak¬
ty 291, 26c, 28k i ziemia. Ostateczny obwód
blokujący przebiega teraz jak następuje:
potencjał baterji żyły c, ramię c wybieraka,
kontakt 36p2, uzwojenie / przekaźnika
P2, kontakty 35p2, 291, 26c, 28k i ziemia.
Prócz tego wzbudzony przekaźnik P2 za¬
myka, jeszcze kontakty 38p2 i 39p2, łą¬
cząc przewody mównicze a, b z następ¬
nym odbiornikiem impulsów numero¬
wych.

Gdy przy końcu łączenia baterja pro¬
biercza zostanie odłączona od żyły cy a za¬
tem gdy zostanie rozmagnesowany przekaź¬
nik P2, wówczas uzwojenie silnika otrzy¬
ma prąd w obwodzie następującym: zie¬
mia, kontakty 51, 6p2, kontakt urządzenia
DL, uzwojenie silnikowe Moll, baterja i
ziemia. Ponieważ w obwód ten nie jest włą¬
czony żaden specjalny opornik, przeto wy¬
bierak będzie obracany szybko naprzód, pó¬
ki nie osiągnie swego położenia spoczynko¬
wego. W położeniu tern silnik staje natych¬
miast, ponieważ w położeniu tern nastąpiło
zamknięcie się obwodu bocznikowego oby¬

dwóch cewek silnikowych (a mianowicie:
Mol, ramię d, kontakt O zespołu kontak¬
tów, kontakt 17 l, Mo U).

Natychmiast po osiągnięciu położenia
spoczynkowego następuje otwarcie się kon¬
taktów głównych 22k, 28k, przyczem kon¬
takt 22k odłącza uziemienie, kontakt zaś
28k przerywa obwód przekaźnika Z*, fetory
na kontakcie 5/ odłącza uziemienie, po¬
trzebne do doprowadzenia wybieraka do
położenia spoczynkowego. Wybierak znaj¬
duje się więc teraz w swem położeniu spo-
czynkowem.

Należy rozpatrzyć teraz przypadek,
gdy wszystkie przewody wybranej grupy
są zajęte i wybierak w czasie swego ruchu
nie znajduje przewodu wolnego. Przyjmu¬
je się znów, że wysłana przez abonenta wy¬
wołującego serja impulsów prądowych
składa się z dwóch impulsów. Podobnie, jak
poprzednio, ramię d wybieraka zostanie
przesunięte do kontaktu 2 HR. Wskutek
rozmagnesowania się przekaźnika V zo¬
staje wówczas zapoczątkowany proces
sprawdzania, silnik zaś uruchomia wybie¬
rak w celu wyszukania wolnego przewodu.
Ramię d tego wybieraka, przesunąwszy się
po kontaktach wybieranej grupy przewo¬
dów, osiąga kontakt 3HR. Na kontakcie
tym oraz poprzez kontakty 15a i 131, uzwo¬
jenie // przekaźnika L, kontakty llv, 8u,
i t. d. zamyka się bocznik obydwóch uzwo¬
jeń wzbudzających silnika, wskutek czego
wybierak zatrzymuje się. Jednocześnie po¬
wstaje obwód: ziemia, kontakty 21v, 22k,
przycisk T3 w położeniu spoczynkowem,
opornik Wi5, kontakt 6p2, kontakt urządze¬
nia DL, kontakty 8u, llv, uzwojenie II
przekaźnika L, kontakty 131, 15a, 3HR,
ramię d wybieraka, cewka silnikowa Mol,
baterja i ziemia. W obwodzie tym wzbudza
się za pośrednictwem swego uzwojenia
// przekaźnik L, który uruchomia swe kon¬
takty, przyczem na kontakcie 291 zamyka
swój obwód bocznikowy: ziemia, kontakty
28k, 26c, 291, uzwojenie / przekaźnika L,
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baterja i ziemia.; na kontakcie 131 przery¬
wa, wspomniany wyżej bocznik uzwojeń sil¬
nikowych, wskutek czego silnik, którego
cewki Mol, Moll są teraz naprzemian
wzbudzane dzięki przyłączaniu potencjału
ziemi zapomocą kontaktu 5/, przekręca
zpowrotem wybierak do położenia spoczyn¬
kowego; W tym przypadku abonent wy¬
wołujący jest w odpowiedni sposób zawia¬
domiony o zajęciu wszystkich przewodów
danej grupy*

Przedstawiony na fig. 11 wybierak i
opisany jako wybierak grupowy może rów¬
nież pracować jako wybierak linjowy. W
tym celu trzeba tylko nacisnąć przyciski,
oznaczone literami Tl — T3. Nastawienie
na żądaną grupę przewodów odbywa się ści¬
śle w ten sam sposób, jak to opisano szcze¬
gółowo przy omawianiu pracy wybieraka
jako wybieraka grupowego. Jeżeli teraz po
przejściu ostatniego impulsu pierwszej serji
przekaźnik V rozmagnesuje się, a przy
przesyłaniu pierwszego impulsu drugiej
serji kontakt 23a zostanie zwarty, wówczas
powstanie obwód: ziemia, kontakty 2lv,
22k, przycisk T3 w położeniu roboczem,
kontakty 23a, 25u, uzwojenie przekaźnika
U, baterja i ziemia. Przekaźnik U wzbudza
się i na kontakcie 24u zamyka swój obwód
bocznikowy: ziemia, baterja, uzwojenie
przekaźnika U, kontakty 24u, 26c, 28k i
ziemia, na kontakcie zaś 4u poprzez przy¬
cisk Tl w położeniu roboczem włącza urzą¬
dzenie ES, które jest wykonane tak, że przy
przesyłaniu impulsów, w celu nastawienia
wybieraka na pewien żądany przewód,
każdy impuls powoduje przekręcenie się
wirnika silnika o kąt, odpowiadający prze¬
sunięciu się naprzód stale o jeden kontakt
sprzężonego z nim ramienia wybieraka. Na
fig. 11 urządzenie to jest zaznaczone jedy¬
nie schematycznie, podobnie jak i urzą¬
dzenie DL. Szczegółowy opis tych urzą¬
dzeń i ich działania podany jest przy oma¬
wianiu fig. 2 — 10. Przekazywanie impul¬

sów do urządzenia ES odbywa się według
obwodu następującego: ziemia, kontakty
3a, 2c, opornik Wi3, kontakt 4u, przycisk
Tl w położeniu roboczem, kontakt urzą¬
dzenia ES, kontakt 7u, cewka silnikowa
Moll względnie kontakt urządzenia ES
(górny kontakt zamknięty), cewka silniko¬
wa Mol, baterja i ziemia.

Równolegle do obydwóch uzwojeń
silnikowych włączono kondensatory Co
oraz opornik upustowy Wi4, w celu usu¬
nięcia szkodliwych skutków, powodo¬
wanych iskrzeniem w czasie biegu silni¬
ka.

Następnie będzie opisany inny przykład
zastosowania przedmiotu wynalazku do wy¬
bieraka drążkowego, przedstawionego na
fig. 12 — 18.

Cyfrą 1 (fig. 12 i 13) oznaczono elektro¬
motoryczne urządzenie napędowe, którego
budowa odpowiada mniej więcej fig. 2, 3
lub 4. Z tego powodu urządzenie to przed¬
stawiono jedynie schematycznie. Na dolnej
części wrzeciona 2 nagwintowanego jest
osadzony bezpośrednio wirnik silnika na¬
pędzającego. Wzdłuż wrzeciona może prze¬
suwać się nagwintowany nośnik 3 ramienia
wybieraka. Do nośnika tego jest przymoco¬
wany krążek fibrowy 4, zaopatrzony w pary
sprężynowych ramion kontaktowych 5, 6 i
7. Nośnik 3 jest prowadzony w prowadni¬
cy drążkowej 8 (fig. 13), a zatem nie może
obracać się przy obracaniu się wrzeciona.
Trzy pary ramion kontaktowych 5, 6, 7 są
rozmieszczone tak, że jak to widać z fig. 14,
ramię środkowe 6 znajduje się między
wrzecionem 2 a prowadnicą 8, natomiast
ramiona pozostałe 5 i 7 znajdują się po
obydwóch stronach wspomnianych drąż¬
ków pionowych 2, 8. Prądu do tych ramion
wybieraka dostarcza kabel 12. Równolegle
do wrzeciona 2 względnie do drążka pro-
wadniczego 8 osadzono trzeci drążek 20, w
którego mniej więcej środku jest przymo¬
cowany w odpowiedni sposób, np. zapo-
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mocą skobelka, kabel 12, dzięki czemu no¬
śnik 3 nie dźwiga całego ciężaru kabla za¬
silającego 12. Łożyska wrzeciona względ¬
nie drążka 8 stanowią kątowniki 9, które
znów są przymocowane w odpowiedni spo¬
sób do oprawy 10 kontaktów 11. U podnó¬
ża drążków 2, 8 do przykrywy urządzenia
napędowego 1 jest przymocowane korytko
29, na którem umocowano zespół kontak¬
tów sprężynowych 21, 22, 23, ograniczają¬
cych ruch ku dołowi nośnika 3, przyczem
zespół tych kontaktów jest ustawiony tak,
że na kontakt 23 może bezpośrednio na¬
ciskać nośnik 3, a na kontakty 21, 22 mogą
naciskać zderzaki 25, 26, przymocowane do
nośnika 3 i dociskane do dolnych wystę¬
pów 28 tego nośnika sprężyną 27. Zderzaki
25, 26 są przykręcone do nośnika 3 zapomo-
cą śruby 24, przyczem zderzaki te moż¬
na przekręcać niezależnie od siebie. Zde¬
rzaki 25 i 26 uruchomiają kontakty 21 i 22
tylko wtedy, gdy nośnik 3 zaczyna być
przesuwany ku górze. Takie wykonanie
wybieraka pozostaje w związku z układem
połączeń, w którym ma pracować wybierak.
Układ ten nie będzie jednak bliżej rozpa¬
trywany.

Na dolnym końcu wrzeciona 2, przedłu¬
żonym poza elektromotoryczne urządzenie
napędowe, jest osadzone małe koło zębate
13, zazębiające się z większem kołem zę-
batem 14. Koło zębate 14, jak również dwie
tarcze ksiukowe 15, służące do uruchomia¬
nia dalszych układów sprężyn kontakto¬
wych 16, są umocowane na wale 18, osa¬
dzonym w łożysku 19. Przewody, zasilają¬
ce układy 16 sprężyn kontaktowych, ozna¬
czono liczbą 17. Przy obracaniu się wrze¬
ciona 2 sprężyny kontaktowe 16 są urucho¬
miane zapomocą tarcz k&iukowych 15 w
pewnych określonych odstępach czasu, za¬
leżnych ód przekładni kół zębatych 13 i 14.
Wynika stąd, że w odstępie czasu między
dwoma następującemi po sobie uruchomie¬
niami kontaktów 16 nośnik 3 przesuwa się

o pewien odcinek swej drogi, to znaczy, że
ramiona wybieraka przebiegają w tym cza¬
sie całkowicie określoną grupę kontak¬
tów 11.

Jak wynika z fig. 13 w qprawie 10 osa¬
dzono cały szereg zespołów kontaktowych
11, przyczem każdy taki zespół wraz z no¬
śnikiem 3 tworzy jeden wybierak, a zatem
oprawa 10 zawiera tyle wybieraków, ile
jest zespołów kontaktowych, przyczem nie¬
które z kontaktów tych zespołów kontakto¬
wych mogą być połączone ze sobą wielo¬
krotnie. Jak widać z fig. 12 i 13, poszcze¬
gólne kontakty 11 są przedłużone na tylną
stronę oprawy 10, a zatem również i po tej
stronie mogą być umieszczone nośniki 3 ra¬
mion kontaktowych. Otrzymuje się wtedy
dwustronny zespół wybieraków. Obok wy¬
bieraka opisanego (fig. 13) znajduje się na¬
stępny wybierak, oznaczony schematycznie
przy pomocy linij kropkowano-kreskowa-
nych; tak samo oznaczono wybieraki, znaj¬
dujące się po drugiej stronie oprawy 10.
Fig. 15 uwidocznia kształt tarczy ksiukowej
14, służącej do uruchomiania układów
sprężyn 16.

Fig. 16 przedstawia w rzucie poziomym
układ kontaktów, mogący zastąpić układy
15, 16 Według fig. 12 i 13. Układ ten po¬
zwala na dowolne regulowanie przesuwu
ramion kontaktowych po kontaktach, to jest
na ograniczanie liczby kontaktów, po któ¬
rych ślizgają się te ramiona. Na przedsta-
wionem na rysunku wrzecionie 2 jest.osa¬
dzone małe koło zębate 46, zazębiające się
z kołem zębatem 47. Koło zębate 47 zazę¬
bia, się z tarczą 48, na której obwodzie są
osadzone w pewnych odstępach trzpienie
wymienne 49, służące do uruchomiania
układu sprężyn kontaktowych 50, przymo¬
cowanego do poprzeczki 51, zawierającej
łożyska 52 i 53 kół zębatych 47 i 48. Zmia¬
ny liczby kontaktów, po których ślizgają
się ramiona wybieraka, można uskutecz¬
niać, bądź wymieniając tarcze zębate
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48, bądź też przestawiając trzpienie 49 w
otworach tarczy 48.

Fig. 17 przedstawia opisane wyżej
urządzenie w widoku zprzodu, a fig. 18 w
widoku ziboku.

W przypadku, gdy wirnik elektromoto¬
rycznego urządzenia napędowego jest osa¬
dzony bezpośrednio na wrzecionie (2), po-
działka wycinków kontaktowych zespołu
kontaktowego wybieraka winna odpowiadać
określonej podziałce biegunów tego urzą¬
dzenia napędowego. Korzystnie jest, aby
podziałka wycinków kontaktowych była
całkowitą wielokrotnością podziałki biegu¬
nów silnika napędowego, to jest silnikowi
należy nadać taki wymiar, aby, dobierając
np. odpowiednio obie podziałki oraz skok
gwintu wrzeciona 2, można było uzyskać to,
że obrotowi silnika od jednego bieguna do
drugiego będzie towarzyszył przesuw ra¬
mienia kontaktowego od jednego do dru¬
giego wycinka kontaktowego.

Również oś wirnika można sprząc z
wrzecionem 2 zapomocą przekładni zęba¬
tej, uzależniając w ten sposób od tej prze¬
kładni drogę, którą przebywa nośnik 3 w
czasie,, gdy wirnik obraca się o pewien kąt.

W pewnych przypadkach korzystnie jest
sprząc elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe z urządzeniami, przenoszącemi ruch
na wrzeciono, tak aby po zatrzymaniu się
wybieraka mógł istnieć ruch względny no¬
śnika 3 w stosunku do obracających się
części urządzenia napędowego. Osiągnąć
to można, łącząc oś wirnika z wrzecionem
zapomocą sprzęgła elastycznego albo za¬
pomocą sprzęgła ciernego, to jest takiego,
które po zatrzymaniu wrzeciona zapomocą
zapadki pozwala wirnikowi obrócić się je¬
szcze kilka razy. W /przypadku zastosowa¬
nia sprzęgła elastycznego wirnik silnika, po
zatrzymaniu wrzeciona, wychyli się poza
właściwy biegun stojana, wzbudzony w celu
zatrzymania wirnika, a następnie zostanie
cofnięty wskutek sprężystości sprzęgła
Względnie wskutek przyciągnia wzbudzone¬

go bieguna sto janowego. Wynika stąd, że
wirnik będzie wykonywał tłumiony ruch
wahadłowy, aż wreszcie zatrzyma się przed
biegunem.

Zamiast wrzeciona można oczywiście
zastosować również inne urządzenia do
przenoszenia ruchu z wirnika na ramiona
kontaktowe, np. można użyć łańcucha, do
którego jest przymocowany nośnik ramion
wybieraka, dalej można zastosować taśmę
stalową lub inne znane skądinąd urządze¬
nia tego rodzaju.

Teraz będzie opisany sposób, w jaki
urządzenie napędowe może być uruchomio¬
ne zapomocą prądu zmiennego lub tętniące¬
go prądu stałego. Odnośne schematy przed¬
stawiono na fig. 19 — 21.

Wał 2 wirnika 1 urządzenia napędowe¬
go według fig. 19 jest osadzony w łoży¬
skach, przyczem wirnik jest wykonany z
żelaza miękkiego. Cewki stojana oznaczono
cyframi rzymskiemi /, // i ///.

Zasilanie tych cewek, jak to widać z fig.
21, odbywa się ze źródła prądu trójfazo¬
wego, przyłączonego do zacisków n, v, w.
Na rdzeniach cewek stojana /, //, /// są
umieszczone jeszcze uzwojenia pomocnicze
/', //', ///', zasilane prądem stałym, który
przepływa jednocześnie przez wszystkie te
trzy uzwojenia pomocnicze lub też tylko
przez niektóre z nich. Włączanie prądu do
uzwojeń .pomocniczych odbywa się przy po¬
mocy urządzeń kontaktowych, znajdują¬
cych się poza urządzeniem napędowem, al¬
bo też przy pomocy przyrządów łączenio¬
wych, uruchomianych wałem 2 silnika, np.
w ten sposób, że z wałem 2 połączone jest
ramię ślizgowe, ślizgające się po wycinkach
kontaktowych, z których każdy przydzielo¬
ny jest do jednego z uzwojeń pomocni¬
czych /, //, ///. Przy takiem urządzeniu ma
się możność ustawiania wirnika 1 urządze¬
nia napędowego przed pewnym ściśle okre¬
ślonym biegunem, np. w ten sposób, że
prąd stały, potrzebny do zatrzymania wir¬
nika, jest przerywany wtedy, gdy ramię
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ślizgowe zatrzyma się na odcinku kontak¬
towym, przydzielonym do pewnej określo¬
nej cewki pomocniczej, np. do cewki /'.

Według fig. 20 bieguny pomocnicze są
umieszczone pomiędzy właściwemi cewka*
mi stojanowemi i to w ten sposób, że biegu*
ny pomocnicze są umieszczone po przeciw¬
nej stronie odpowiadających im biegunów
głównych, wskutek czego powstaje nastę¬
pująca kolejność biegunów, działających
na wirnik, licząc od bieguna stojana / w
kierunku, zgodnym z ruchem wskazówek
zegara:

biegun stojana /, biegun pomocniczy
///.', biegun stojana //, biegun pomocniczy
/'* biegun stojana /// i biegun pomocni¬
czy W.

Uzwojenia pomocnicze nie muszą być
koniecznie nałożone na wszystkie bieguny
stojana; mogą również znajdować się na
niektórych tylko biegunach, a mianowicie
na tych, przed któremi wirnik winien za¬
trzymywać się.

Na wirnik 1 (fig, 22) działają obydwa
bieguny magnetyczne 2 i 3 elektromagnesów
4 i 5. Dzięki ponownemu wzbudzeniu tych
elektromagnesów wirnik otrzymuje moment
obrotowy, przyczem kierunek obrotu okre¬
ślają występy 6 i 7 wirnika.

Fig. 22 — 24 podają umieszczenie u-
zwojen zamkniętych na cewkach stojana.

Wzbudzeniem obydwóch cewek 4 i 5
stojana kierują dwa układy sprężyn 8 i 9,
uruchomiane zkolei tarczą ksiukową 10,
umocowaną na osi wirnika. Z częściowego
przekroju elektromagnesu 4 widać zamknię¬
te uzwojenie miedziane 12, osadzone na
rdzeniu 11. Uzwojeniem tern może być
pierścień miedziany, zwój drutu gołego i
t. d. Właściwe uzwojenie wzbudzające
cewki 4 oznaczono liczbą 13. Zamiast zwar¬
tego stale uzwojenia 12 można stosować
uzwojenie otwarte, zwierane w czasie uru¬
chomiania lub zatrzymywania silnika.

Kształt tarczy ksiukowej 10, uruchomia¬
jącej obydwa układy sprężyn 8 i 9, jest

uwidoczniony na fig, 23. Tarcza la, która
może być wykonana z fibry i osadzona
sztywno na wale 14 wirnika 1, odsuwa od
siebie dwie pary sprężyn kontaktowych
układu sprężyn 8, 9, gdy jej występy prze*
chodzą między temi sprężynami, przyczem
gdy sprężyny pary sprężyn kontaktowych
8 są odsunięte od siebie, wówczas cewka 4
jest pozbawiona prądu. Tak samo przy od¬
sunięciu od siebie sprężyn układu 9 traci
prąd cewka 5.

Liczbę elektromagnesów można oczywi¬
ście dobrać zupełnie dowolnie. W przypad¬
ku zastosowania wirnika z uzwojeniem
uzwojenie zwarte może być umieszczone
również na wirniku, jednak lepiej jest zao¬
patrzyć zarówno wirnik, jak i stojan w ta¬
kie uzwojenia. Jeżeli w czasie nastawiania
wirnik winien obracać się z chwilowo więk¬
szą szybkością, wówczas zaleca się stoso¬
wać regulację liczby amperozwojów elek¬
tromagnesów stojana, przyczem regulację
tę można uzyskiwać przez zmianę liczby
zwojów lub przez zmianę natężenia prądu
wzbudzającego.

Fig. 24 podaje przykład połączenia u-
zwojeń zwieranych. Cewki wzbudzające sto>-
jana urządzenia napędowego oznaczono cy¬
frami /, //. Przy położeniu kontaktów,
przedstawionem na rysunku, obieg prądu
jest następujący: ziemia, kontakt ksiukowy
nk, cewka stojana /, uzwojenie /', baterja
i ziemia. Gdy wirnik obróci się o pewien
kąt, wówczas kontakt nk* zostanie zamknię¬
ty (kontakty nk odpowiadają układom
sprężyn 8 i 9 według fig. 22, uruchomia¬
nym tarczą ksiukową 10). Powstaje wów¬
czas obwód następujący: ziemia, kontakt
nk', cewka stojana //, uzwojenie //', bate¬
rja i ziemia. Silnik obraca się zatem pod
działaniem pola stojana, które wytwarzają
uzwojenia / i /' oraz'//'i //'. Jeżeli silnik
ma obracać się wolniej, np. w czasie wy¬
bierania poszczególnych przewodów, wów¬
czas nieoznaczony bliżej przekaźnik V za¬
myka kontakt V, który zawiera zarówno

- 17 —



uzwojenie 'E, jak i //'. Przepływ prąciu
jest ,podobny do przepływu, opisanego wy¬
żej, jednak z tą różnicą, że uzwojenia /'
i //' nie współdziałają już przy wytwarza¬
niu pola, natomiast jako uzwojenia zwarte
osłabiają pole magnetyczne przy urucho¬
mianiu lub zatrzymywaniu silnika.

Opisane teraz będą różne szczegóły
konstrukcyjne, zwiększające niezawodność
ruchu, a przedstawione na fig. 25 — 48.

Urządzenie napędowe według fig. 25
składa się z dwóch cewek stojanowych 1
i 2, których bieguny oddziaływają na wirnik
3, osadzony na osi 4. Na osi 4 jest osadzo¬
na jeszcze tarcza ksiukowa 5, uruchomiają¬
ca układy sprężyn kontaktowych a i 6.
Układy sprężyn kontaktowych a i b są osa¬
dzone na mogącym wychylać się w pewnych
granicach ramieniu 6, przyśrubowanem za-
pomocą dwóch śrub 7 i 8 do poprzeczmicy
9. Poprzecznica 9 utrzymuje jednocześnie
łożyska osi 4 wirnika. Sposób uruchomiania
układu sprężyn a względnie b widoczny
jest z fig. 27. Oś wirnika 4 jest wyposażo¬
na w tarczę ksiukowa 5, wykonaną z ma-
terjału izolacyjnego; tarcza ta rozsuwa
układ sprężyn a, przesuwając się okresowo
między odpowiednio odgiętemi końcami 10
układu sprężyn a.

Chwilowe przebiegi wzbudzania cewek
stojanowych 1 i 2 uwidocznia wykres fig.
26, a miainowicie zakreskowane łuki pier^
ścienia zewnętrznego / odpowiadają wzbu¬
dzaniu się cewki stojanowej 1, natomiast
zakreskowane łuki pierścienia wewnętrzne¬
go 2 odpowiadają wzbudzeniu się cewki
stojanowej 2. Jak widać z wykresu obydwie
cewki 1, 2 są wzbudzane jednocześnie w
granicach pewnego kąta c (ok. — 5°), dzię¬
ki czemu moment obrotowy, działający na
wirnik, nigdy nie może być równy zeru. Z
wykresu widoczny jest poza tern stopień wy¬
przedzenia. Zakłada się, że wirnik obraca
się w kierunku strzałki według fig. 25.
Cewka stojanowa / wzbudza się już wte¬
dy, gdy wirnik tworzy z osią tej cewki kąt

(90° — b(), to znaczy w^budia się wćże^
śniej o kąt, oznaczony, literą b[ ria iig„ 26i
Podobnie wyłączenie tej cewki następuje
przed ustawieniem się bieguna 3' na osi bie¬
guna tej cewki, a zatem wyłączenie to jest
przyspieszone o pewien określony kąt 'd'
(ok. 5 —10°). Dzięki temu wyprzedzeniu
zyskuje się z jednej strony czas, potrzebny,
ze względu na samoindukcję uzwojeń elek¬
tromagnesów, do wzbudzenia i zaniku pola
magnetycznego, a zatem uzyskuje się szyb¬
ki rozruch silnika, z drugiej zaś strony*
zmieniając stopień wyprzedzenia, można
regulować liczbę obrotów. Dzięki współ¬
działaniu ze sobą przytoczonych wyżej
środków osiąga się ponadto, że w każdem
położeniu wirnika silnik posiada dostatecz¬
nie duży moment obrotowy oraz daje się
niezawodnie uruchomiać.

Z fig. 28 — 30 widać, w jaki sposób
uzyskuje się zmianę kierunku ruchu silnika
według fig. 25. Bieg wprzód i wstecz zależy
od kolejności wzbudzenia cewek / i 2, przy-
czem biegunowość elektromagnesów jest zu¬
pełnie obojętna. Według fig. 29 silnik bę¬
dzie obracał się w prawo, a według fig. 30—
w lewo. Kierunek obrotu zaznaczono strzał¬
kami. Jeżeli wirnik silnika znajduje się np.
pomiędzy biegunami elektromagnesów 1 i 2,
wówczas przy biegu w prawo (fig. 29) na-
samprzód zostaje wzbudzona cewka 2, na¬
tomiast przy biegu w lewo—cewka i.
Przy pomocy znanego skądinąd, a nieprzed-
stawionego na fig. 29 i 30 urządzenia za¬
padkowego wirnik 3, jest nastawiany w
stanie spoczynkowym silnika tak, aby zaj¬
mował położenie pośrednie między dwoma
biegunami elektromagnesów stojana, co
ułatwia znacznie następujący potem roz¬
ruch silnika. Fig. 28 przedstawia schemat
połączenia uzwojeń elektromagnesów sto-
jana. Literami nk oznaczono obydwa ste¬
rowane zapomocą wirnika 3 kontakty ksiu-
kowe (układy sprężyn a i 6, fig. 25). Lite¬
rą u oznaczono kontakty przełącznikowe,
służące do przełączania kierunku obrotu,
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któremogą bye uruchomiane hp. zapotlibcą
przekaźników, znajdujących się poza silni¬
kiem; Przy położeniu* kontaktów zgodnie z
fig. -28 ^najpierw jest wzbudzona cewka sto-
janowa /według obwodu: ziemia, kontakty
nk,-u, cewka 7, baterja B i ziemia. Gdy
wirnik obróci się o pewien kąt, wówczas
zamyka on dolny kontakt nk, wskutek cze¬
go cewka // otrzymuje prąd według obwo¬
du: zienfria, dolny kontakt nk, dolny kontakt
u* cewka //, baterja i ziemia. Proces ten po¬
wtarza się stale, a zatem silnik porusza
się W'lewo. Gdy po wyłączeniu silnika prze¬
stali się kontakty u, wówczas-po zamknię¬
ciu obwodu cewka // otrzyma pierwsza
prąd, a dopiero później cewka /, zatem sil¬
nik będzie poruszał się teraz w prawo (fig.
29).

Fig. 31 —^ 33 przedstawiają odpowied¬
nie wykresy oraz układ połączeń silnika,
wyposażonego w trzy cewki wzbudzające.
Również i w tym przypadku przełączanie
kierunku obrotu silnika odbywa się przy
pomocy kontaktów przełącznikowych, znaj¬
dujących się poza silnikiem, a mianowicie
wskutek-zmiany kolejności wzbudzania ce¬
wek/, U i HI.

W opisanych wyżej silnikach (fig. 29 —
32) przełączanie cewek odbywa się w czasie
gdy wirnik przechodzi przed środkami bie¬
gunów tych cewek. Aby uzyskać szybki i
niezawodny bieg silnika, konieczne jest
jednak przełączanie cewek z pewnem wy¬
przedzeniem (np. o kąt 1CF), przyczem
winny być chwile, w czasie których obie
cewki są wzbudzone Jednocześnie, co opi*
sano bliżej przy rozpatrywaniu fig. 26.

W układzie według fig. 34 obydwa kon¬
takty u znajdują się w położeniu, przy któ-
rem silnik obraca się w lewo. Po włącze¬
niu silnika prąd otrzymuje nasamprzód
cewka / według obwodu: ziemia, kontakt
nk, odpowiadający obwodowi w lewo, kon¬
takt u, cewka /, baterja B i ziemia. Po
przestawieniu się kontaktu nk, odpowia¬
dającego dbrotowi w lewo, po pewnem

przekręceniu się ^wirnika prąd' otriymtrje
cewka // według obwodu: ziemia, kontakt
nk, odpowiadający obrotowi w lewo, dolny
kontakt u, cewka //, baterja B i ziemia.
Jeżeli przestawić obydwa kontakty u,
wówczas należy przestawić również o-
bydwa kontakty nk, aby otrzymać ruch w
prawo. W tym przypadku następuje na¬
samprzód wzbudzenie się cewki ■// według
obwodu: ziemia, kontakt nk, odpowiadają¬
cy obrotowi w prawo, dolny kontakt u,
cewka //, baterja B i ziemia.

W taki sam sposób odbywa się sterowa¬
nie wzbudzenia silników trójbiegunowych,
co widać z fig. 35— 37.

Podczas, gdy u silników trójbieguno-
wych z wirnikiem dwubiegunowym zujiełnie
jest zapewniony rozruch silnika w tym
najgorszym przypadku, gdy podłużna oś
wirnika - zbiega się z osią któregokolwiek
bieguna, to jest, gdy wirnik stoi przed środ¬
kiem bieguna, to jednak przy silnikach
dwubiegunowych należy stosować specjal¬
ne środki, aby zapewnić rozruch z tego
właśnie położenia. Takim znanym skądi¬
nąd środkiem do zapewniania- rozruchu są
umieszczone na wirniku występy, popędza¬
jące stale wirnik w kierunku jego ruchu.
Tak wykonany wirnik daje się również za¬
stosować przy silnikach nawrotnych. Jeżeli
urządzenie kontaktowe będzie przełączone
np. tak, aby kierunek obrotu wirnika był
zgodny z kierunkiem występów tego wirni¬
ka, wówczas silnik uruchomia się bez trudu.
Jeżeli przełączyć teraz urządzenie kontak¬
towe, wówczas wirnik, jeśli stoi np. przed
środkiem bieguna, obróci się nieco naprzód
w kierunku, przeciwnym do kierunku, w
jakim winien obracać się teraz, wskutek
czego kontakt ksiukowy przełączy cewki
wzbudzające, a zatem wirnik otrzyma
szarpnięcie wstecz, nadające mu pewien
moment obrotowy we właściwym kierunku
obrotu. Wirnik, otrzymawszy raz impuls
we właściwym kierunku, będzie nadal obra¬
cał się w tymi kierunku. Chociaż rozwiąza-
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nie takk Wydaje się bardzo proste, jed¬
nak posiada tę wadę, że silnik może nie uru¬
chomić się w pewnych określonych pozy¬
cjach, które wprawdzie nie zdarzają się w
ruchu normalnym, ale z któremi jednak
mimo to trzeba się liczyć. W celu wyklu¬
czenia wspomnianego przypadku stosuje
się według wynalazku bieguny pomocnicze,
spełniające zjadanie występów wirnika.
Bieguny takie zapewniają niezawodny roz¬
ruch wirnika z każdego jego położenia.
Fig. 40 przedstawia schemat takiego urzą¬
dzenia. Wirnik 3, nie posiadający wystę¬
pów, może jednak być wyposażony w dwa
występy, umieszczone symetrycznie. Wła¬
ściwe cewki stojanowe oznaczono cyframi
Ii II, a cewki biegunów pomocniczych li¬
terami A i fi. Jeżeli np. silnik ma się obra¬
cać w prawo, wówczas wzbudza się jedno¬
cześnie cewka stojanowa / oraz cewka po¬
mocnicza B lub cewka // i cewka pomocni¬
cza A. Przy biegu silnika w lewo wzbudza¬
ją się jednocześnie cewki II i B względnie
cewki / i A.

Cewki pomocnicze A i B można przyłą¬
czyć równolegle do cewek stojanowych /
i //, jak to uwidocznia fig. 38, albo też cewki
te mogą być połączone szeregowo (fig. 39)
z cewkami stojanowemi / i //. Przy równole-
głem załączeniu cewek pomocniczych wyma¬
gana jest większa liczba kontaktów przełą
czających, niż przy szeregowem połączeniu
tych cewek z cewkami stojanowemi. Po za¬
mknięciu obwodu baterji według fig. 38 na¬
stępuje nasamprzód wzbudzenie się cewek
//, B, a mianowicie: ziemia, kontakty nkl,
ul, cewka stojanowa // względnie poprzez
kontakt u4, cewka pomocnicza B, baterja i
ziemia. Po samoczynnem przestawieniu się
kontaktu nkl, następuje wzbudzenie się
cewek /, A według obwodu: ziemia, kontak¬
ty nkl, u2, cewka stojanowa / względnie
poprzez kontakt u3, cewka pomocnicza A,
baterja i ziemia. Przestawiając kontakty
ul -^4, spowoduje się zmianę kierunku
obrotu silnika, gdyż w tym przypadku prąd

najpierw otrzyma ceWka stojanowa /we¬
dług obwodu: ziemia, kontakty nk2, u2,
cewka stojanowa / względnie cewka po¬
mocnicza B, baterja i ziemia. Po samoczyn¬
nem przestawieniu się kontaktu nk2 prąd
otrzyma zkolei cewka stojanowa // jedno¬
cześnie z cewką pomocniczą A, a mianowi¬
cie tworzy się obwód następujący: ziemia,
kontakty nk2, ul, cewka stojanowa //
względnie cewka pomocnicza A, baterja i
ziemia. Przed przestawieniem kontaktów
przełączających wirnik obracał się w kie¬
runku przeciwnym do kierunku ruchu wska¬
zówek zegara, a więc w lewo, natomiast
po przestawieniu kontaktów ul — 4 silnik
ten zacznie obracać się w prawo, to jest w
kierunku ruchu wskazówek zegara.

Jeżeli cewki pomocnicze będą połączone
szeregowo z cewkami stojanowemi, wów¬
czas zgodnie z fig. 39 powstaną następujące
przebiegi prądu: Przy przedstawionem na
rysunku położeniu poszczególnych kontak¬
tów, w razie włączenia prądu, prąd ten o-
trzymuje -nasamprzód cewka stojanowa //
według obwodu: ziemia, cewka pomocnicza
B, kontakt przełącznikowy u2, kontakt ksiu-
kowy nk4, cewka stojanowa //, baterja i
ziemia. Po samoczynnem otwarciu się kon¬
taktu ksiukowego nk4 i zamknięciu się kon¬
taktu nk3 wzbudza się następnie cewka
stojanowa / w obwodzie następującym: zie¬
mia, cewka pomocnicza A, kontakt prze¬
łącznikowy ul, kontakt ksiukowy nk3, cew¬
ka stojanowa /, baterja i ziemia. Chcąc
zmienić teraz kierunek ruchu silnika, należy
przestawić kontakty ul, u2, wskutek czego
zamiast kontaktów kciukowych nk3 i nk4
zaczynają działać kontakty nkl i nk2. Przy
włączeniu prądu wzbudza się teraz nasam¬
przód cewka stojanowa /, a nie jak po¬
przednio cewka //; obwód jest następujący:
ziemia, cewka pomocnicza B, kontakt prze¬
łącznikowy u2, kontakt ksiukowy nkl, cewka
stojanowa /, baterja i ziemia. Po samoczyn¬
nem otwarciu się kontaktu nkl i zamknię¬
ciu się kontaktu nk2 wzbudza się zkolei cew-
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ka // według obwodu: ziemia, cewka po¬
mocnicza A, kontakty ul, rik2, cewka sto¬
janowa //, baterja i ziemia. Oporniki i kon¬
densatory, włączone w układ połączeń, słu¬
żą głównie do gaszenia iskier, występują¬
cych na kontaktach przy przerywaniu prą¬
du. Do zatrzymywania silnika służy kon¬
takt zatrzymujący h, po którego zamknię¬
ciu cewka / jest stale wzbudzona, hamując
skutecznie ruch silnika.

Na fig. 41 — 47 przedstawiono urządze¬
nia, umożliwiające uruchomianie w jednym
lub w drugim kierunku trójbiegunowych
względnie wielobiegunowych elektromoto¬
rycznych urządzeń napędowych przy zasto¬
sowaniu jednego tylko urządzenia kontak¬
towego w połączeniu z wyprzedzaniem
wzbudzania. Każde dwa sąsiadujące ze so¬
bą łuki kontaktowe pokrywają się wza¬
jemnie symetrycznie względem biegunów
magneśnicy, przyczem ich kąt pokrycia Wi
jest dobrany tak, aby przy obydwóch 'kie¬
runkach ruchu silnika uzyskiwało się równe
kąty wyprzedzania. Uzyskuje się to dzięki
temu, że urządzeniu kontaktowemu (nk)
nadaje się, niezbędne dla ruchu wyprzedze¬
nie i pokrycie kątowe, wskutek czego silnik
posiada w każdem swem położeniu dosta¬
tecznie wielki moment obrotowy, a zatem
daje się uruchomiać bez zarzutu. Zmieniając
kolejność wzbudzania się elektromagnesów,
uzyskuje się zmianę kierunku obrotu silni¬
ka. Krzywa ///' (fig. 41) przedstawia łuk,
w którego obrębie cewka słojanowa /// jest
wzbudzona. Cewka ta traci już prąd przed
ustawieniem się wirnika przed środkiem
bieguna, to jest jej rozmagnesowanie jest
wyprzedzone o pewien kąt w3. Kolejność
wzbudzania się biegunów stojana, decydu¬
jąca o kierunku obrotu silnika, widoczna
jest z fig. 41, przedstawiającej bieg w pra¬
wo, i z fig. 42, przedstawiającej bieg w le¬
wo. Odpowiednie schematy połączeń uwi¬
doczniają fig. 43 i 44, przyczem na fig. 44
podany jest zasadniczo ten sam układ po¬
łączeń, jak na fig. 43, a ponadto podano

jeszcze schemat prostego przełącznika.
Jeżeli odpowiednio do fig. 43 przełącznik
jest nastawiony na ruch w prawo, wówczas
prąd otrzymuje nasamprzód cewka stojano¬
wa / według obwodu: ziemia, kontakty /',
ul, cewka stojanowa /, baterja i ziemia.
Wirnik, obróciwszy się o pewien kąt, włą¬
czy cewkę stojanowa // do obwodu: ziemia,
kontakty //', u2, cewka stojanowa //, ba¬
terja i ziemia. Po dalszem obróceniu się
wirnika następuje wzbudzenie się cewki sto-
janowej /// w obwodzie: ziemia, kontakty
///', u3, cewka stojanowa ///, baterja i zie¬
mia, i t. d. Jeżeli teraz przestawi «ię prze¬
łącznik w celu uruchomienia silnika w kie¬
runku przeciwnym, wówczas prąd otrzyma
nasamprzód cewka stojanowa ///, jak na¬
stępuje: ziemia, kontakty /' ul, cewka sto¬
janowa ///, baterja i ziemia. Wirnik, obró¬
ciwszy się o pewien kąt w kierunku prze¬
ciwnym, zamknie kontakt ///', dzięki cze¬
mu wzbudzi się cewka // według obwodu:
ziemia, kontakty ///', u3, cewka stojanowa
//, baterja i ziemia. Przy dalszym obrocie
wirnika zamknie się kontakt //', wskutek
czego wzbudzi się cewka stojanowa /, jak
następuje: ziemia, kontakty //', u2, cewka
stojanowa /, baterja i ziemia. Oporniki i
kondensatory, przedstawione na fig. 43 i 44,
służą głównie do gaszenia iskier, powstają¬
cych na kontaktach przełącznikowych.

Na fig. 45 — 47 przedstawiono przy¬
kład wykonania silnika elektrycznego, zdol¬
nego do rozruchu wprzód i wstecz przy
zastosowaniu jednego tylko urządzenia
kontaktowego, przyczem stojan tego silnika
składa się z 6-ciu elektromagnesów nieru¬
chomych. Elektromagnesy, umieszczone na¬
przeciw siebie, są połączone ze sobą szere¬
gowo. Kolejność wzbudzania się tych elek¬
tromagnesów oraz ich rozmieszczenie jest
widoczne z dwóch schematów według fig.
45 i 46. Układ połączeń według fig. 47 pra¬
cuje w sposób zupełnie podobny, jak układ
według fig. 43.

W celu niezawodnego zatrzymywania
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silnika, stosuje się urządzenia, przedstawio¬
ne na fig. 48. Wirnik porusza układ sprężyn
kontaktowych kwl— 3, który za pośred¬
nictwem kontaktu h2 wzbudza uzwojenie
tego bieguna, przed którym wirnik winien
zatrzymać się. Z kontaktem h2 jest połączo¬
ny mechanicznie dalszy kontakt przytrzy¬
mujący hi. Kontakt ten służy do zamykania
obwodu przekaźnika U, uruchomiającego
kontakty przełącznikowe u. Jeżeli chodzi
o zatrzymanie silnika, wówczas zwiera się
nasamprzód kontakty przytrzymujące hi i
h2, wskutek czego z jednej strony nastę¬
puje włączenie się pajry elektromagnesów,
przed którą wirnik winien zatrzymać się, a
z drugiej —włączenie się przekaźnika prze¬
łącznikowego U. Przekaźnik ten przestawia
kontakty ul i u3, zmuszając wirnik do zmia¬
ny kierunku swego obrotu, wskutek czego
zmniejsza się znacznie liczba obrotów wir¬
nika, a zatem działanie ^łączonego biegu¬
na zatrzymującego staje się skuteczniejsze.

Kontakt zatrzymujący h2 może być wy¬
konany również jako kontakt przełączniko¬
wy, pomyślany tak, aby przestawiał się
później od kontaktu hi, dzięki czemu bę¬
dzie pozbawiał napięcia kontaktów nk.
Dzięki temu wirnik tylko w ciągu bardzo
krótkiego czasu będzie zmuszany do zmiany
swego kierunku ruchu, natomiast później
pozostanie włączone tylko uzwojenie przy¬
trzymujące.

Fig. 49 przedstawia układ połączeń, za¬
wierający uzwojenia pomocniczej służące
do niezawodnego zatrzymywania urządze¬
nia napędowego, napędzającego wybierak
według fig. 1.

Wszystkie szczegóły, nie mające bezpo¬
średniego związku z układem połączenia*
zostały pominięte ze względu na przejrzy¬
stość rysunku.

Cyframi /' i //'■ oznaczono uzwojenia
pomocnicze, umieszczone na nieruchomych
elektromagnesach Mo I i Mo II według fig.
11. Litera d oznacza urządzenie kontakto¬
we, uruchomiane zaipomocą obracających

się części silnika. Próbny przebieg łączenia,
zmierzający do zatrzymania wybieraka od¬
bywa się mniej więcej w sposób następu¬
jący.

Gdy ramię c wybieraka zajmie wycinek
kontaktowy, do którego jest przyłożony po¬
tencjał, wówczas powstaje obwód następu¬
jący: żyła c, uzwojenie P przekaźnika pró¬
bującego, urządzenie kontaktowe df uzwoje¬
nie pomocnicze /' i ziemia. Uzwojenie po¬
mocnicze /' nie służy ani-do uruchomiania,
ani do zatrzymywania silnika i jest obliczo¬
ne tak, aby w czasie wzbudzenia powodo¬
wało pewne opóźnienie w zanikaniu pola
magnetycznego elektromagnesu napędzają¬
cego Mol. Wzbudzony przekaźnik próbu¬
jący P zamyka swój własny kontakt P,. a
zatem pozbawia prądu uzwojenie pomocni¬
cze /'. Gdyby w czasie przesuwania się ra¬
mienia c kontakt d zajmował położenie,
zaznaczone linjąmi kropkowanemi, wów¬
czas wzbudziłaby się cewka pomocnicza//',
a zatem wirnik zatrzymałby się przed
cewką stojanową Moll według fig. 11.

Zależnie od przekładni między silni¬
kiem a przyrządem naśtawniczym urzą¬
dzenie może być wykonane tak, aby pró¬
bowanie mogło odbywać się tylko wtedy,
gdy kontakt d jest połączony z uzwoje¬
niem pomócniczem /', wobec czego w tym
przypadku staje się zbędne stosowanie
uzwojenia pomocniczego //' na biegunie
stojanowym Moll.

Na fig. 50 przedstawiono rozmieszcze¬
nie łuków kontaktowych, natomiast fig, 51
podaje schemat połączenia cewek stojano-
wych.

Cewki stojanowe oznaczono cyframi /-,
II i III. Kontakty nklr~mi ntó'"', stero¬
wane izapomiocą urządzenia napędowego,
składają się np. ze sprężyn kontaktowych,
uruchomianych tarczą ksiukową, wobec
czego istnieją niejako dwa układy kon¬
taktów, z których każdy jest sterowany
jedną z tarcz ksiukowych. Kontakt/a
względnie 2a jest wykonany jako prze-
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łącznik i może być uruchomiony np. zapo-
mocą przekaźnika impulsowego, nieprzed-
stawionego na rysunku. Gdy kontakt 2a
jest (zamknięty, wówczas przy włączeniu
urządzenia napędowego prąd otrzymuje
nasamprzód cewka // według obwodu: zie¬
mia, kontakt a, kontakt ksiukowy nk2n,
cewka //, baterja i ziemia, natomiast przy
zamknięciu kontakjtu la prąd otrzymuje
cewka■■/// jak następuje: ziemia, kontakt a,
kontakt ksiukowy nklnr , cewka ///, ba¬
terja i ziemia. Wirnik porusza się zatem
od cewki // do cewki ///. Przy tym obro¬
cie następuje zamknięcie się kontaktu
ksiukowego nh2r, wobec czego cewka /
otrzyma prąd, gdy kontakt 2a zostanie po¬
nownie zamknięty. Jeżeli następnie zosta¬
nie znów zamknięty kontakt la, wówczas
cewka 7/ otrzyma prąd według obwodu:
ziemia, kontakty la, nkll/, cewka //, ba¬
terja i ziemia, i t. d.

Kontakty ksiukowe nk2[~m, mogą być
używane jeszcze przy zatrzymywaniu sil¬
nika, a mianowicie gdy chodzi o to, aby wir¬
nik zatrzymywał się stale przed żądanym
biegunem. W tym celu można zastosować
kontakt hi. Kontakt ten, uruchomiony za-
pomocą nieprzedstawionego na rysunku
przekaźnika zatrzymującego, tak długo u-
trzymuje pod prądem odpowiednią cewkę
stojana, dopóki nie zatrzyma się przed nią
wirnik silnika. Przy przedstawionym na
rysunku położeniu kontaktów wirnik sil¬
nika zatrzymałby się np. (w razie za¬
mknięcia kontaktu hi) przed cewką 2, ja¬
ko otrzymującą prąd w obwodzie: ziemia,
kontakty hi, nk2TT , cewka //, baterja i zie¬
mia.

Momenty zamykania się obydwóch grup
kontaktów ksiukowych nkl i ńk2 są wi¬
doczne z fig. 50. Czas, w ciągu którego
kontakty ksiukowe pozostają zamknięte,
odpowiada łukom zakreskowanym. Kieru¬
nek obrotu urządzenia napędowego zazna¬
czono strzałką. Stosownie do opisanego po¬
wyżej sposobu pracy urządzenia napędo¬

wego ©ewka // jest włączona tak długo,
jak długo kontakt przesuwa się po łuku
zakreslkowanym //2. Przy silnikach trój-
biegunowych są stosowane tylko duże cew¬
ki /, II, III, natomiast przy silnikach
sześciobiegunowych używa się jeszcze ce¬
wek I, II i III, przedstawionych na rysun¬
ku w nieco mniejszych rozmiarach.

Kontakty ksiukowe mogą być oczy¬
wiście wykonane również w inny sposób,
r.p. jako kontakty ślizgowe.

W przykładzie wykonania urządzenia
napędowego według fig'. 52, zastosowane¬
go do napędzania wybieraka, pttyrządy po¬
mocnicze (sterowane przyrządem łączenio¬
wym, dającym impulsy przełączające) po¬
siadają postać przekaźnika Al, włączane¬
go jednocześnie z silnikiem. Czas wzbudza¬
nia się przekaźnika Al jest dobrany tak, że
przekaźnik ten zamyka swój kontakt al
mniej więcej w tym momencie, kiedy wirnik
silnika znajduje się mniej więcej w poło¬
wie drogi między jednym a drugim biegu¬
nem. Skokowe sterowanie urządzenia napę¬
dowego odbywa się według fig. 52 mniej
więcej w ten sposób: wybierak grupowy za¬
wiera nieprzedstawiony na rysunku prze¬
kaźnik A, który uruchomia impulsami swój
kontakt a np. w zależności od impulsów,
wysyłanych z wybieraka numerów. Przy za¬
mkniętym kontakcie a prąd płynie w obwo¬
dzie: ziemia, a, przewód a, kontakt kolek¬
tora DL, cewka /, baterja i ziemia, Wirnik
silnika uruchomia się wskutek wzbudzenia
cewki stojanowej /. Mniej więcej w poło¬
wie drogi między cewkami stojanowemi za¬
myka się kontakt al przekaźnika pomocni¬
czego Al, który włącza wtedy cewkę sto-
janową //, wskutek czego wirnik silnika za¬
trzymuje się, pozostając w tym stanie do¬
póty, dopóki kontakt impulsowy a nie zo¬
stanie otwarty. Gdy to nastąpi, obydwie
cewki stojana tracą prąd. Przy ponownem
zamknięciu kontaktu a prąd otrzymuje te¬
raz cewka // według obwodu: ziemia, kon¬
takt a, przewód a, kontakt kolektora DL,
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który został przestawiony w czasie ruchu
wirnika przy - wzbudzeniu cewki /, -cewka //,
baterja i ziemia. Wirnik rozpoczyna teraz
ruch w kierunku od cewki / do cewki //,
przyczem znów mniej więcej w połowie tej
drogi zamyka się kontakt al pomocniczego
przekaźnika Al, włączając cewkę /. Wir¬
nik silnika zatrzymuje się wskutek tego
przed cewką // aż do chwili ponownego
otwarcia się kontaktu a. Proces ten powta¬
rza się dopóty, dopóki przekaźnik A uru¬
chomia kontakt a. Opóźnienie wzbudzania
się przekaźnika Al daje się uzyskać w zna¬
ny skądinąd sposób, np. przy pomocy uzwo¬
jenia zwartego albo też przez nadanie jego
uzwojeniu odpowiednich wymiarów w sto¬
sunku do uzwojeń stojanowych I i II.

Na fig. 53 i 54 przedstawiono przykład
wykonania urządzenia napędowego, według
którego urządzenie to może być uruchomio¬
ne skokowo dzięki zastosowaniu wirnika
pomocniczego Hi. Istotą tego sterowania
jest takie współdziałanie wirnika głównego
z wirnikiem pomocniczym (Ha i HU i Hill),
wykonanym jako kolektor, aby przy każdej
krańcowej pozycji wirnika obydwie cewki
stojanowe / i // były wzbudzone. Kontakty
Hi I i Hi II są poruszane zapomocą wirni¬
ka pomocniczego Hi, natomiast kontakty
Ha' — zapomocą wirnika głównego Ha.
Sterowanie poszczególnych skoków silnika
odbywa się według tego przykładu wykona¬
nia w sposób następujący. Warunikiem ste¬
rowania poszczególnych skoków jest okre¬
sowe zamykanie kontaktów u. Gdy kontak¬
ty u są otwarte, wówczas po zamknięciu
kontaktu a ruch silnika jest ciągły, ponie¬
waż kontakt kolektora Ha* włącza naprze-
mian cewki stojanowe / i //.

Przy zamkniętym kontakcie a cewka
stojanowa /otrzymuje wzbudzenie w obwo¬
dzie: ziemia, kontakt a, kontakt kolektora
Ha, cewka /, baterja i ziemia. Cewka /
przyciąga do siebie wirnik pomocniczy Hi,
sprzężony luźno z wirnikiem głównym za¬
pomocą >prężyny F i opierający się o

trzpień oporowy S, wystający z wirnika
głównego. W pewnem położeniu wirnika
głównego Ha względem cewki / kontakt ko¬
lektora Ha* włącza cewkę stojanową //,
dzięki czemu wirnik główny zostaje dopro¬
wadzony niezawodnie przed cewkęX a- na¬
wet po przekręcaniu o kilka stopni poza
środek bieguna / otrzymuje dalszy obrót. Po
otwarciu się kontaktu sprężyna F przekrę¬
ca wirnik pomocniczy Hi mniej więcej o kąt
45° w tym sjpnym kierunku, a więc aż do
trzpienia oporowego S. W położeniu tern
wirnik pomocniczy zamyka przygotowawczo
kontakt Hi II, wskutek czego przy ponów-
nem zamknięciu kontaktu a zostaje wzbu¬
dzona cewka // według obwodu: ziemia,
kontakt a, kontakt kolektora Ha, cewka //,
bater ja i ziemia, przyczem równolegle do
kontaktu Ha', leżą zamknięte kontakty xi i
HiII. Cewka //przyciąga dzięki temu wir¬
nik główny i pomocniczy. Przy pewnem po¬
łożeniu wirnika głównego przed cewką //
kontakt Ha' włącza cewkę /. Ponieważ wir¬
nik pomocniczy Hi, ze względu na swą
mniejszą masę w stosunku masy do wirnika
głównego, jest przytrzymywany przed
wzbudzoną obecnie cewką //, a zatem kon¬
takt Hi II jest jeszcze zamknięty, gdy kon¬
takt Ha' został już przestawiony na cewkę
/, przeto w tym momencie wzbudzają się
znowu obydwie cewki, przyczem cewki te
pozostają wzbudzone dopóty, dopóki nie na¬
stąpi ponowne otwarcie się kontaktu a.
Kontakty Hi I i // działają zatem stale w
ten sposób, że podtrzymują wzbudzenie
włączonej cewki stojanowej, w przeciwnym
bowiem razie w przypadku przestawienia
kontaktu Ha' cewki te straciłyby swoje
wzbudzenie.

W przykładzie wykonania według fig.
55 i 56 kontakty pomocnicze, których zada¬
niem jest podtrzymywanie wzbudzenia ce¬
wek stojanowych przy przestawianiu kon¬
taktów kolektora, nie są uruchomiane zapo¬
mocą obracającego się wirnika pomocnicze¬
go, lecz zapomocą winwka, który znajduje
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się pod działaniem pola stajania i jest po¬
dobny do kotwicy .przekaźnika. Każda z ce¬
wek stojanowych / i 7/ uruchomia tego ro¬
dzaju kontaJkt pomocniczy.

W celu uzyskania ruchu skokowego na¬
leży przestawić nasamprzód kontakt u.
Przy zamkniętym kontakcie a (fig. 55) i przy
położeniu pozostałych kontaktów tak, jiak na
rysunku, wzbudza się nasamprzód cewka
stojanowa 7 według obwodu: ziemia, kon¬
takt a, kontakt ksiukowy, cewka stojanowa
/, baterja i ziemia. Jednocześnie następuje
zaniknięcie się kontaktu pomocniczego Hi I,
wirnik zaś obraca się teraz w kierunku, za¬
znaczonym strzałką, to jest w kierunku cew¬
ki stojanowej 7. Gdy wirnik znajdzie się
przed tą cewką, wówczas zatrzymuje się po¬
mimo to, że kontakt ksiukowy włączył już
cewkę 77. Pochodzi to stąd, że kontakt Hi
jest zamknięty. Prąd przytrzymujący ma
przebieg następujący: ziemia, kontakty a, u,
Hi I, uzwojenie sto janowe 7, baterja i zie¬
mia. Gdy wirnik zatrzyma się przy końcu
swego pierwszego skoku, wówczas obydwa
uzwojenia stojanowe 7 i 77 wzbudzają się,
ponieważ przestawiony kontakt ksiukowy
włącza również cewkę 77 do obwodu: zie¬
mia, kontakt a, przestawiony kontakt ksiu¬
kowy, cewka 77, baterja i ziemia. Po otwar¬
ciu się kontaktu a, otwierają się również
kontakty Hi I i Hi II (kontakt Hi II został
zamknięty przy wzbudzaniu się cewki 77/
Jeżeli teraz przy zjawieniu się następnego
impulsu prądu kontakt a zostanie ponownie
zamknięty, wówczas cewka 77 otrzyma prąd
z obwodu: ziemia, kontakt a, przestawiony
kontakt ksiukowy, cewka 77, baterja i zie¬
mia. Jednocześnie ze wzbudzaniem się cew¬
ki II zamyka się również kontakt Hi II.
Wirnik rozpoczyna ruch i w pewnem swem
położeniu przed cewką 77 włącza cewkę /
za pośrednictwem kontaktu ksiukowego.
Cewka 77 pozostaje jednak w stanie wzbu¬
dzonym za pośrednictwem swego własnego
kontaktu Hi II, a mianowicie jest ona wzbu¬
dzona w obwodzie: ziemia, kontakty a, u,

77/77, cewka 77, baterja i ziemia. Po roz¬
magnesowaniu się przekaźnika A obydwie
cewki 7 i 77 tracą ponownie prąd, proces zaś
powtarza się od początku. Oczywiście kon¬
takt u pozostaje zamknięty w czasie całego
czasu trwania impulsu prądu. Opisane wła¬
śnie sterowanie skokowe daje się z korzy¬
ścią zastosować również przy silnikach trój-
i wielobiegunowych.

Na fig. 57 — 59 podano układy połączeń
silników do> uruchomiania wybieraków. No¬
wość polega na tern, że w celu uzyskania ru¬
chu samoczynnego, ńp. w czasie wybierania
wolnego, nieruchome elektromagnesy urzą¬
dzenia napędowego są sterowane zapomocą
nadajnika impulsów prądowych i zapomo¬
cą środków łączących, uruchomionych za¬
pomocą ruchomych części urządzenia napę¬
dowego. Jako nadajnika impulsów prądu
korzystnie jest użyć przekaźnika J, stero¬
wanego' zapomocą urządzenia przerywają¬
cego U. Dzięki temu uzyskuje się tę korzyść,
że ma się możność zachowania dotychcza¬
sowych przekaźników i zabezpieczeń prób¬
nych, istniejących przy zwykłych wybiera¬
kach. Urządzenie według fig. 58 jest pomy¬
ślane tak, że przy wybieraniu dziesiętnem
jest uziemione tylko urządzenie kolektoro¬
we DL, natomiast przy wolnem wybieraniu
zarówno to urządzenie, jak również i kon¬
takt, sterowany zapomocą przekaźnika im¬
pulsów J, jest przyłączony do ziemi. Oby¬
dwa urządzenia kontaktowe (DL i i) pracu¬
ją razem. Silnik porusza się w sposób nastę¬
pujący. W pozycji kontaktów DL i 7, przed¬
stawionej na rysunku, jest włączona tylko
cewka stojanowa 7. Silnik rozpoczyna zatem
ruch. Kontakt kolektora DL przestawia się
i włącza cewkę 77. Obydwie cewki są teraz
wzbudzone, a mianowicie cewka 7 według
obwodu: ziemia, kontakt i, uzwojenie sto-
jana 7, baterja i ziemia; obwód zaś cewki
77 jest następujący: ziemia, przestawiony
kontakt kolektora DL, uzwojenie 77, bate¬
rja i ziemia. Wobec jednoczesnego wzbudze¬
nia się obydwóch cewek stojanowych silnik
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zatrzymuje się. W tym momencie wzbudza
się przekaźnik J, który przełącza kontakt i,
wskutek czego cewka stojanowa / traci
prąd. Silnik, będąc teraz pod działaniem je¬
dynie cewki //, obraca się dalej dopóty,
dopóki nie nastąpi ponowne włączenie cew¬
ki / za pośrednictwem kontaktu kolektora
DL, który powrócił do swego położenia
wyjściowego, natomiast uzwojenie // pozo¬
staje wzbudzone nadal za pośrednictwem
przestawionego kontaktu i. Silnik zatrzy¬
muje się ponownie wobec wzbudzenia się
obydwóch cewek stojanowych. Gdy kon¬
takt i zostanie następnie przesunięty do po¬
łożenia wyjściowego, wówczas cewka sto-
jana // straci prąd ponownie, proces zaś
zacznie się od początku. Najlepiej jest, aby
okresy, w czasie których przekaźnik J jest
wzbudzony i rozmagnesowany, były sobie
równe. Kontakty DL i I są, zablokowane
kondensatorami C i opornikami W w celu
gaszenia iskier, pojawiających się przy
przerywaniu prądu.

Według układu 57 przekaźnik impulso¬
wy J jest sterowany zapomocą kontaktu
kolektora DL, a nie zapomocą specjalnego
urządzenia przerywającego. Układ taki,
dzięki niewiprowadzeniu specjalnego urzą¬
dzenia przerywającego, wprowadza znaczne
ulepszenie do urządzeń według fig. 8 i 8a.
Skokowy ruch wirnika silnikowego odbywa
się w tym przypadku w sposób następują¬
cy. Po włączeniu urządzenia i przy pozycji
kontaktów i i DL, uwidocznionej na fig. 57,
wzbudza się nasamprzód cewka / według
obwodu: ziemia, kontakt DL, cewka /, bate-
Xja i ziemia. Wirnik obraca się i przestawia
kontakt kolektora DL, wobec czego prze¬
kaźnik J wzbudza się w obwodzie: ziemia,
Przestawiony kontakt DL, przekaźnik J,
cewka stojanowa //, baterja i ziemia. W
czasie wzbudzania się przekaźnika J oby¬
dwie cewki pozostają pod prądem, a za¬
tem silnik zatrzymuje się. Przejście prze¬
kaźnika J w stan czynny powoduje prze¬
stawienie się kontaktu i, który wyłącza
cewkę /; jest więc wzbudzona tylko cewka

// w obwodzie: ziemia, przestawiony kon¬
takt i, cewka //, baterja i ziemia. Dzięki
temu wirnik obraca się dalej, przestawia¬
jąc następnie kontakt DL; przekaźnik J roz-
magnesowuje się, przyczem w czasie tego
rozmagnesowywania się obydwie cewki
znów otrzymują prąd, a mianowicie cewka
/ według obwodu: ziemia, kontakt DL, cew¬
ka /, baterja i ziemia, a cewka // według
obwodu: ziemia, przestawiony kontakt i,
cewka //, baterja i ziemia. Silnik zatrzy¬
muje się ponownie, aby następnie ruszyć,
gdy kontakt i powróci do położenia wyj¬
ściowego, to jest gdy cewka // ponownie
zostanie pozbawiona prądu. Proces ten po¬
wtarza się dopóty, dopóki baterja jest przy¬
łączona do silnika.

Podczas gdy według omawianego do¬
tychczas przykładu wykonania przyrząd
łączeniowy, który dawał impulsy do prze¬
łączenia obwodów (np. przekaźnik J we¬
dług fig. 57 i 58 lub przekaźnik A według
fig. 53), oddziaływał każdorazowo na oby¬
dwie cewki stojanowe, można, jak to wy¬
nika z fig. 64 i 65, zastosować również ta¬
kie urządzenie, aby przyrząd łączeniowy,
dający impulsy do przełączenia obwodów,
oddziaływał na jedną tylko cewkę stojano¬
wa, np. tylko na cewkę //. W tym przypad¬
ku przekładnia między silnikiem a przy¬
rządem łączeniowym winna być dobrana
tak, aby dwom skokom wirnika odpowiadał
jeden skok przyrządu łączeniowego, wobec
czego przy sterowaniu poszczególnych sko¬
ków np. wybieraka linjowego powstała¬
by ewentualność następująca (zob. fig. 65).
Wybierak linjowy, osiągnąwszy żądaną
dekadę, powoduje wzbudzenie się przekaź¬
nika przełącznikowego U, który na kontak¬
cie a przełącza, np. uzwojenie //. Kontakt
impulsowy a włącza uzwojenie //, poczem
to ostatnie przyciąga wirnik silnika, który
na kontakcie kolektora włącza uzwojenie /.
Uzwojenie / nie może jednak przyciągnąć
wirnika, ponieważ uzwojenie II jest jeszcze
wzbudzone na kontakcie a. Dopiero po roz¬
magnesowaniu się przekaźnika A uzwóje-
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nie // traci prąd, wobec czego uzwojenie /
może przyciągnąć teraz wirnik, oo usku^
tecznia w czasie przerwy między dwoma
impulsami sąsiedniemi. Zatem jednemu im¬
pulsowi prądu odpowiada jeden skok wy¬
bieraka, czyli dwa skoki silnika. Przy ta-
kiem. urządzeniu szczególną korzyść stano¬
wi możność zaoszczędzenia drugiego wir¬
nika i drugiego kontaktu kolektorowego.

Cewkę stojanową, która przy poszcze¬
gólnych skokach silnika jest sterowana wy¬
łącznie zapomocą ruchomej części urządze¬
nia napędowego (kontaktu d), korzystnie
jest włączyć do próbnego obwodu wybiera¬
ka, jak to będzie bliżej wyjaśnione przy
omawianiu przykładów następnych.

Szczególnie korzystnym okazał się przy-
tem silnik według fig. 60, którego wirnik
posiada cztery -bieguny, natomiast stojan
składa się z dwóch elektromagnesów nie¬
ruchomych, przesuniętych względem siebie
o taki kąt, aiby cewka stojanową / przypa¬
dała mniej więcej w środku między dwoma
biegunami wirnika (1 i 2) wówczas, gdy in¬
ny biegun wirnika 3 będzie znajdował się
właśnie przed cewką stojanową //, a więc
kątowe rozstawienie elektromagnesów bę¬
dzie wynosiło mniej więcej 113°. Przekład¬
nia między wirnikiem a ramionami kon-
taktowemi jest dobrana tak, że przesunię¬
ciu się bieguna 1 wirnika do cewki stojano-
wej / odpowiada pół skoku ramion kontak¬
towych wybieraka, podczas gdy w czasie
drugiej połowy skoku, to jest w czasie dal¬
szego przesuwania się bieguna 2 wirnika do
cewki stojanowej II ramiona wybieraka
przesuwają się z pozycji pośredniej aż do
następnego wycinka kontaktowego. Ażeby
od jednego wycinka kontaktowego dojść do
drugiego, trzeba zatem każdą cewkę (I i II)
wzbudzić jeden raz, albo innemi słowy sil¬
nik winien uskutecznić dwa skoki pojedyn¬
cze.

Fig. 61 — 63 przedstawiają przykład u-
kładu połączenia, przyczem z fig. 61 wyni¬
ka sposób, w jaki uzyskuje się ciągły i sko¬
kowy ruch silnika według fig. 60, z fig. zaś

62 — sposób zatrzymywania silnika przy
próbowaniu pewnego żądąifógo przewodu,
wreszcie fig. 63 podaje przykład układu do
skokowego ruchu wirnika, np. do urucho¬
miania wybieraka linjowego.

Według fig. 61 i 65 ruch ciągły uzysku¬
je się przez okresowe przestawianie kon¬
taktu kolektora d, a ruch skokowy -r- przez
przestawianie kontaktu u, przyczem kon¬
takt u jest uruchomiany zapomocą kon¬
taktu a odpowiedniego przekaźnika impul¬
sowego.

Zatrzymywanie silnika odbywa isię
przez włączanie cewki (II) do obwodu po¬
przez opornik Wi. Włączanie to uskutecznia
przekaźnik próbujący zapomocą swej ko¬
twicy p. Gdy po zatrzymaniu silnika silnik
ten winien poruszać się następnie rucjiem
skokowym, należy przełączyć kontakt u,
to znaczy odłączyć uziemienie od kontaktu
kolektora d i przyłączyć je do kontaktu a.
.Kontakt ten, uruchomiany okresowo, będzie
wzbudzał naprzemian to jedną, to drugą
cewkę stojanową. Jak to wynika $ przykła¬
dów wykonania według fig. 61 i 62, w cza¬
sie ruchu skokowego w obwodzie próbnym
znajduje się tylko cewka stojanową (II), to
jest ta cewka, która w czasie ruchu skoko¬
wego jest sterowana wyłącznie zapomocą
kontaktu kolektora d, natomiast cewką /
jest włączana każdorazowo tylko do tego
obwodu, po którym płynie impuls prądowy,
służący do przełączania obwodów.

Na fig. 66 przedstawiono schemat urzą¬
dzenia łączącego, pracującego jako drugi
lub trzeci wybierak grupowy. W urządzeniu
tern przyrządy łączeniowe (sterowane za¬
pomocą ruchomych części urządzenia na¬
pędowego i oddziaływające na elektroma¬
gnesy nieruchome) pozostają wyłączone w
czasie samoczynnego ruchu ramion wybie¬
raka (wolny wybór), natomiast na elektro¬
magnesy oddziaływa wtedy przyrząd, wy¬
twarzający impulsy prądowe.

Zakłada się, że do urządzenia według
fig. 66, pracującego jako drugi wybierak
grupowy, przyłączył się wstępny, pierwszy
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wybierak grupowy. W tym przypadku po¬
wstaje obwód następujący: uziemienie,
przedłużone poprzez pierwszy wybierak
grupowy, żyła c, kontakt 2w, uzwojenie /
przekaźnika V, drugiego wybieraka grupo¬
wego, baterja i ziemia- W obwodzie tym
wzbudza się przekaźnik V, który na kon¬
takcie llv przyłącza przekaźnik A do ży¬
ły a (przekaźnik ten otrzymuje impulsy
prądowe, przekazywane poprzez obwód
wybieraka wstępnego), na kontakcie 5v
przygotowuje obwód uzwojenia // przekaź¬
nika V i uzwojenia / przekaźnika C oraz na
kontafccie 22v przyłącza wirnik, który uru¬
chomia kontakty 16mo i 17mo, będąc sam
sterowany zapomóćą ruchomych części sil¬
nika (kontakty 16mo i 17mo odpowiadają
kontaktom kolektora, oznaczonym po¬
przednio literą d względnie literami DL).

Jeżeli abonent wywołujący wyśle teraz
serję impulsów prądowych, przeznaczonych*
do nastawienia drugiego wybieraka grupo¬
wego, wówczas przekaźnik A otrzymuje od¬
powiednią liczbę Impulsów prądowych,
wzbudzając się tyleż razy. Przy każdem
wzbudzeniu się przekaźnik A zamyka kon¬
takt ^tworząc obwód następujący: zie¬
mia, baterja, uzwojenie / przekaźnika C,
uzwojenie // przekaźnika V, kontakty 4a,
5v, 6$ i ziemia. W obwodzie tym wzbudza
się przekaźnik C, który zamykając swój
kontakt lc, zamyka obwód swojego uzwoje¬
nia //, przyczem uzwojenie to pozostaje
wzbudzone w czasie trwania przebiegu łą¬
czenia. Przekaźnik V wykonany jest jako
działający z opóźnieniem i dlatego w czasie,
następującego po tern krótkotrwałego prze¬
rwania styku kontaktu 4a utrzymuje swoje
kontakty w pozycji roboczej. Dzięki za¬
mknięciu się kontaktu 9c uziemienie tego
kontaktu zostało przyłączone poprzez kon¬
takt 22v do kontaktu 17mo, a więc i do u-
zwojenia silnikowego Moll. Rozruch silni¬
ka nie jest jednak narazie możliwy, gdyż
oprócz wskazanego tylko co obwodu uzwo¬
jenia Mo II został zamknięty jeszcze obwód

drugiego uzwojenia Mol tegoż silnika, a
mianowicie: ziemia, kontakty 9c, 22v, 17mo,
26c, 27s, 29a, 25s, ramię d w położeniu ze-
rowem, uzwojenie Mol, baterja i ziemia.
Obwód ten zostanie przerwany, gdy po
przejściu pierwszego impulsu otworzy się
kontakt 29a, a zatem powstanie wzbudzo¬
ne tylko uzwojenie Mo II, wobec czego sil¬
nik nastawi ramię d na najbliższy kontakt
11. Kontakt 11 zamknie znów obwody
wzbudzające obydwóch uzwojeń silnika,
dzięki czemu ramiona wybieraka grupowe¬
go zatrzymują się narazie na tym kontak¬
cie. Mianowicie uzwojenie Mol zostanie,
wzbudzone poprzez kontakt 16mo, a uzwo¬
jenia Mo II — poprzez kontakt 16mo, ra¬
mię d w położeniu 11 i kontakty 28a, 27s,
26c. Nadchodzący teraz drugi impuls powo¬
duje otwarcie się kontaktu 28a, który prze¬
rywa obwód uzwojenia Mo II, wskutek cze¬
go silnik uruchomia się i przełącza ramiona
wybieraka grupowego poza pierwszą grupę
przewodów. Gdy ramiona wybieraka grupo¬
wego osiągną kontakt końcowy tej grupy
przewodów, to jest kontakt 10, wówczas
(przed rozmagnesowaniem się przekaźnika
A z końcem drugiego impulsu, a więc kiedy
kontakt 29a jest jeszcze zamknięty) ramię
d drugiego wybieraka grupowego włączy
ponownie obydwa uzwojenia silnika, wsku¬
tek czego powstanie stojące pole magne¬
tyczne biegunów stojanowych, czyli silnik
wraz ze swemi ramionami kontaktowemu za¬

trzyma się. Obwody obydwóch uzwojeń sil¬
nikowych mają przebieg następujący: 1)
ziemia, kontakty 9c, 22v, 17mo, uzwojenie
silnika Moll, baterja i ziemia; 2) ziemia,
kontakty 9c, 22v, 17mo, 26c, 27s, 29a, kon¬
takt 10, ramię d wybieraka grupowego, u-
zwojenie silnika Mo I, baterja i ziemia. Sko¬
ro teraz po przejściu drugiego impulsu prą¬
du zostanie zamknięty kontakt 28a, wów¬
czas ramiona wybieraka posuwają się o je¬
den kontakt naprzód, tak że ramię d przesu¬
wa się na kontakt 21 w tym samym zespole
kontaktów. Aż do nadejścia następnego im*

— 28 —



pulsu niemożliwy jest dalszy ruch silnika,
ponieważ w tym przypadku obydwa uzwo¬
jenia silnika są wzbudzone jednocześnie,
jak następuje: 1) ziemia, kontakty 9c, 22v,
16mo, uzwojenie Mol, baterja i ziemia, o-
raz 2) ziemia, kontakty 9c, 22v, 16mo, ra¬
mię d wybieraka grupowego, kontakt 21,
kontakty 28a, 27s, 26c, uzwojenie Afo//,
baterja i ziemia. Nadchodzi teraz trzeci im¬
puls prądu. Impuls ten wzbudza przekaźnik
A, który otwiera kontakt 28a, odryglowując
silnik ponownie, wskutek czego silnik ten
uruchomia się i przełącza ramiona a, b, c, d
poza drugą igrupą przewodów. Ramiona te
zatrzymają się znów, gdy ramię d wybiera¬
ka grupowego osiągnie końcowy kontakt
drugiej grupy przewodów, a mianowicie
kontakt 20 (jeżeli kontakt 29a jest jeszcze
zamknięty) lub kontakt początkowy 31 naj¬
bliższej grupy przewodów (jeżeli kontakt
28a jest już zamknięty). Przyjmuje się, że
serja impulsów, nadana w celu nastawienia
wybieraka grupowego, składa się z trzech
impulsów prądowych, a zatem po przejściu
tej serji ramiona ustawią się na kontakcie
początkowym 31 trzeciej grupy przewodów.

Ponieważ kontakt 4a pozostaje otwarty
teraz nieco dłużej, przeto przekaźnik V
rozmagnesowuje się, otwierając swój kon¬
takt 5v oraz wszystkie inne swoje kontakty.
Przekaźnik ten nie wzbudzi się już w czasie
dalszego uskuteczniania się połączenia.
Wskutek otwarcia się kontaktu 22v nastę¬
puje odłączenie się uziemienia (przy kon¬
takcie 9c) od kontaktów 17mo i 16mo, któ¬
re, jak wynika z poprzedniego, powodowało
bieg silnika przy wybieraniu grupowem.
Jednocześnie kontakt uziemiony 9c zosta¬
je przyłączony poprzez kontakty 20p i 21 v
do sprężyny kontaktowej, uruchomiającej
kontakty 18a i 19a. Na kontakcie llv nastę¬
puje odłączenie się przekaźnika A impulso¬
wego od żyły a oraz przyłączenie się, na
kontakcie 10v do obwodu przerywacza RU.
Przekaźnik A otrzymuje teraz impulsy w
obwodzie następującym; ziemia, przery¬

wacz przekaźnikowy RU, kontakty 13c, lip,
10v, uzwojenie przekaźnika A, baterja i zie¬
mia* Każde zatem wzbudzenie się przekaź¬
nika A będzie powodowało zamknięcie się
kontaktu 18a, a rozmagnesowania się —
zamknięcie się kontaktu 19a. Dzięki temu
będą naprzemian włączane uzwojenia silni¬
kowe Mo I i Mo II, które będą Wzbudzane)
jak następujące: ziemia, kontakty 9c, 2lv,
opornik Wi, kontakty 20p, 19a, uzwojenie
Moll, baterja i ziemia, względnie kontakt
18a, uzwojenie Mo I, baterja i ziemia* Sil¬
nik będzie zatem nastawiał (w takt drgań
przerywacza) ramiona a, b, c, d wybieraka
grupowego na określone kontakty wybranej
grupy przewodów. Po znalezieniu wolnego
przewodu, prowadzącego do urządzenia na¬
stępnego, zostanie zamknięty następujący
obwód próbny: ziemia, kontakty 9c, 2lv, 33v,
uzwojenia // i / przekaźnika P, kontakt
31c, ramię c wybieraka grupowego, żyła c,
baterja w następnem urządzeniu połącze-
niowem i ziemia. Przekaźnik P wzbudza się
w tym obwodzie i, otwierając kontakt 20p,
zatrzymuje wybierak. Przekaźnik P zwiera
na kontakcie 32p swe wysokoomowe u-
zwojenie //, wskutek czego oznacza stan
zajętości następnego wybranego urządze¬
nia połączeniowego, ponadto, otwierając
kontakt 12p, zapobiega dalszemu oddziały¬
waniu przerywacza RU na przekaźnik A.
Wreszcie, zamykając kontakty lip i ISp,
przełącza żyły mównioze a, b do następne¬
go urządzenia połączeniowego, Jeżeli nie¬
ma wolnego przewodu, prowadzącego do
następnego urządzenia połączeniowego, to
znaczy, jeżeli przekaźnik P nie wzbudza
się w czasie przełączania się ramion we¬
wnątrz wybranej grupy przewodów, wów¬
czas następuje ponowne zamknięcie się ob¬
wodów obydwóch uzwojeń silnikowych Mo I
i Mo II, gdy ramię d wybieraka grupowego
osiągnie końcowy kontakt wybranej grupy
przewodów, a więc np. kontakt 20. Obwor
dy te mają przebiegi następujące: 1) zie¬
mia, kontakty 9c, 2lv, oiporak Wi, kon-
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terja i ziemia, natomiast uzwojenie Mol:
ziemia, kontakty 18p, 15m, 29v, 27u, ramię
d w położeniu O, kontakty 40c, 32a, uzwo¬
jenie Mo /, hater ja i ziemna.

Zatem po pierwszym impulsie prądu ra¬
miona wybieraka linjowego osiągnęły kon¬
takt początkowy grupy 1. Jeżeli teraz na
przekaźnik A działa drugi impuls serji im¬
pulsów, wówczas dzięki otwarciu się kon¬
taktu 32e, następuje przerwanie się opisa¬
nego obwodu uzwojenia Mo I. Ponieważ te¬
raz włączone jest tylko uzwojenie Moll,
przeto silnik uruchomia się i przełącza ra¬
miona wybieraka linjowego. Wskutek prze¬
miennego zamykania się kontaktów 21 mol
i 22 mol w sposób, opisany poprzednio, na¬
stępuje przemienne włączenie się uzwojeń
Mo I i Mo II. Kiedy w czasie trwania dru¬
giego impulsu prądu ramiona wybieraka
linjowego dosięgną kontaktu 19, wówczas
ramiona te zatrzymają się na tym kontak¬
cie, ponieważ w tern położeniu obydwa u-
zwojenia silnika zostaną znów jednocześnie
wzbudzone. Obwody te mają przebiegi na¬
stępujące:

uzwojenie Mol: ziemia, kontakty 18p,
15m, 29v, 26e, 21mo, uzwojenie Mol, ba-
terja i ziemia;

uzwojenie Moll: ziemia, kontakty 18p,
15m, 29u, 27u, ramię d wybieraka linjowe¬
go wi położeniu 19, kontakty 33c, 28a, uzwo¬
jenie Mo II, baterja i ziemia.

Pod koniec drugiego impulsu przekaź¬
nik A rozmagnesuje się i otwiera kontakt
28a, powodując przerwanie się opisanego
obwodu uzwojenia Mo II. Silnik rusza i
przełącza ramiona wybieraka linjowego na
następny kontakt 10. Dalsze przełączanie
ramion jest narazie niemożliwe, ponieważ
na kontakcie 10 nastąpiło jednoczesne za¬
mknięcie się obydwóch uzwojeń silnikowych,
a mianowicie pierwszy obwód uzwojenia
Mo I poprzez ramię d w położeniu 10, kon¬
takty 40c, 32a, obwód zaś uzwojenia Mo II
poprzez kontakt 22mo. Trzeci impuls prą¬
du wzbudza przekaźnik A, który, otwiera¬

jąc kontakt 32a, przerywa obwód uzwoje¬
nia Mo I, wskutek czego silnik uruchomia
się ponownie i przełącza dalej ramiona wy¬
bieraka. Kiedy ramiona te jeszcze przed u-
staniem trzeciego impulsu osiągną kontakt
29, wówczas zatrzymają się one na tym
kontakcie, ponieważ obydwa uzwojenia sil¬
nika zostaną ponownie włączone, a miano¬
wicie uzwojenie Mol za pośrednictwem
kontaktu 21mo, a uzwojenie Mo II za po¬
średnictwem ramienia d w położeniu 29 i
kontaktów 33c, 28a. Po przejściu trzeciego
impulsu prądu otwiera się kontakt 28a, po¬
wodując dalszy bieg silnika, który przełą¬
cza ramiona wybieraka linjowego na naj¬
bliższy kontakt 20. Tu znowu następuje
włączenie się obydwóch uzwojeń silnika, a
ramiona wybieraka linjowego zatrzymują
się na tym kontakcie 20. Zakłada się, że
pierwsza serja impulsów prądu, dostarczo¬
na do wybieraka linjowego składa się z
trzech impulsów prądu. W tym przypadku
po ukończeniu się tej serji ramiona wybie¬
raka linjowego pozostają na kontakcie 20
jako na wyjściowym kontakcie trzeciej gru¬
py kontaktów wybieraka linjowego. Wkrót¬
ce po ostatnim impulsie pierwszej serji im¬
pulsów prądu rozmagnesowuje się przekaź¬
nik V, ponieważ kontakt 13a pozostaje te¬
raz otwarty w ciągu dłuższego czasu. Na¬
stępuje zatem zamknięcie się kontaktu 4v,
a więc zamknięcie się obwodu uzwojenia /
przekaźnika E poprzez obwód: ziemia, kon¬
takt 20u, uzwojenie / przekaźnika E, kon¬
takt 2w (zamknięty, gdy ramiona wybiera¬
ka linjowego opuściły swe położenie spo¬
czynkowe), kontakt 4v, opornik Wi2, bate-
rja i ziemia. Przekaźnik E (o opóźnionem
rozmagnesowywaniu się) wzbudza się i
między innemi zamyka kontakt 6e, przygo¬
towując dla swego drugiego uzwojenia EII,
oraz dla przekaźnika U obwód, który bę¬
dzie działał w czasie przesyłania drugiej
serji impulsów prądu. Przy pojawieniu się
pierwszego impulsu drugiej serji impulsów
prądu zamyka się kontakt 13a, który włą-
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cza obwód przekaźnika V. Powstaje teraz
następujący obwód drugiego uzwojenia
przekaźnika U i drugiego uzwojenia prze¬
kaźnika Er ziemia, uzwojenie // przekaźni¬
ka E, uzwojenie // przekaźnika U, kontak¬
ty 7i;, 6e, 5c, opornik Wi2, baterja i ziemia.
W obwodzie tym przekaźnik E utrzymuje
się w stanie wzbudzonym niezależnie od
stanu swego uzwojenia I oraz wzbudza się
przekaźnik U ta. pośrednictwem swego
uzwojenia //. Przekaźnik U zamyka na kon¬
takcie 8u swój obwód bocznikowy, przy-
czem obwód ten pozostaje zamknięty w
czasie trwania całkowitego łączenia. Obwód
ten ma przebieg następujący: ziemia, kon¬
takt 8u, uzwojenie / przekaźnika U, kontakt
5c, opornik Wi2, baterja i ziemia. Przekaź¬
nik U zamyka jeszcze swój kontakt 23u.

Uziemienie zostaje przyłączone teraz za
pośrednictwem uzwojenia // przekaźnika V
i kontaktów 13a, 15m i 18p do kontaktów
21mo i 22mo, uruchomianych zapomocą wir¬
nika silnika, a następnie do kontaktów 100
i 200. Te kontakty znajdują się pod dzia¬
łaniem wirników pomocniczych, uruchomia¬
nych zapomocą uzwojeń silnika (obracają¬
ce się wirniki pomocnicze lub uzwojenia sil¬
nika wykonane są jako przekaźniki). Uzwo¬
jenie MI zamyka kontakt 100, a uzwojenie
//kontakt 200, wskutek czego każdy im¬
puls drugiej serji, działającej na wybierak
linjowy, powoduje przełączenie się ramion
wybieraka linjowego tylko o jeden kontakt
w wybranej grupie kontaktów. Szczegóło¬
wy opis działania tych dwóch wirników
pomocniczych można tu pominąć, ponieważ
urządzenie to przedstawione jest i wyja¬
śnione dokładnie na fig. 53 — 56. Impulsy
drugiej serji nastawiają zatem, dzięki wie¬
lokrotnemu otwieraniu i zamykaniu się kon¬
taktu 13a, ramiona -wybieraka linjowego na
pewien określony kontakt obranej grupy
kontaktów. Po drugiej serji impulsów kon¬
takt 13a pozostaje otwarty nieco dłużej,
wskutek czego przekaźnik V rozmagneso-
wuje się ponownie i, otwierając swój kon¬

takt 7v, przerywa obwód uzwojenia //
przekaźnika U i uzwojenia // przekaźnika
E. Przekaźnik E rozmagnesowuje się na¬
stępnie, natomiast przekaźnik U, jak już
wspomniano wyżej, utrzymuje się nadal za
pośrednictwem swego kontaktu 8u, w sta¬
nie wzbudzonym w czasie trwania łączenia.
Kontakt 38v łączy obydwa uzwojenia / i //
przekaźnika próbującego P z uziemionym
kontaktem 19u. Odbywa się zatem w zna¬
ny sposób sprawdzanie, czy żądany abo¬
nent jest wolny. Jeżeli abonent ten jest wol¬
ny, wówczas wzbudza się przekaźnik P, któ¬
ry, zamykając kontakty 35p, 36p, przyłą¬
cza żyły mównicze do abonenta żądanego.
Następnie przekaźnik P zamyka kontakt
37p, który, zwierając wysokoomowe uzwoje¬
nie przekaźnika P, uniemożliwia zajęcie o-
siągniętego abonenta przez abonenta inne¬
go. Dalej przekaźnik P otwiera kontakt lOp,
co uniemożliwia w tym przypadku wzbu¬
dzenie się przekaźnika M (ponieważ prze¬
kaźnik E jest wykonany jako przekaźnik o
opóźnionem rozmagnesowywaniu się, przeto
kontakt 9e opadnie dopiero po dłuższym
czasie po otwarciu się kontaktu 7v). Na¬
stępnie przekaźnik P, otwierając kontakt
18p, odłącza uziemienie od kontaktów 21mo
i 22mo oraz od wirników pomocniczych 100
i 200. Terazw znany sposób wysyła się prąd
przyzewowy do abonenta żądanego. Prze¬
bieg tego prądu nie będzie bliżej opisany.
Pomija się również przebiegi łączenia, za¬
chodzące przy zgłaszaniu się abonenta wy¬
wołanego, jako nie mające znaczenia przy
objaśnieniu przedmiotu wynalazku.

Zwalnianie wybieraka linjowego odby¬
wa się w .ten sposób, że przekaźnik C roz¬
magnesowuje się po oddaniu sygnału za¬
kończenia przez abonenta wywołującego.
Przekaźnik C, otwierając kontakt 5c, prze¬
rywa, obwód bocznikowy przekaźnika U,
który zwalnia wtedy wszystkie swoje kon¬
takty, następnie, otwierając kontakt 19u,
odłącza uziemienie od żyły blokującej c/a
zatem przerywa obwód przekaźnika próbu-

— 33 —



jącego P. Przekaźnik V otrzymuje teraz
obwód następujący: ziemia, kontakty 18p,
ISm, Me, 12w, (zwarty, gdy ramiona wy¬
bieraka linjowego opuściły swe położenie
spoczynkowe) uzwojenia // i / przekaźnika
V„ kontakt Ilu, opornik Wi2, baterja i zie¬
mia. Przekaźnik V zamyka swój kontakt
29v, wskutek czego za pośrednictwem kon¬
taktów 26e, 29v, 15m, 18c zostaje uziemio¬
ny wirnik, uruchomiający kontakty 22mo i
21mo i sterowany zapomocą silnika w ten
sposób, że silnik ten włącza teraz naprze-
mian urwojcaiia wzbudzające Mo I i Mo II,
a zatem przesuwa ramiona wybieraka linjo¬
wego aż do położenia spoczynkowego. Po
osiągnięciu tego kontaktu spoczynkowego,
to jest kontaktu 101, silnik zatrzymuje się,
-gdyż obydwa uzwojenia Mol i Moll są
jednocześnie wzbudzone. Obwód uzwoje¬
nia Mol ma przebieg następujący: ziemia,
kontakty l&p, 15m, 29v, 25e, 21mot uzwo¬
jenie Mo I, baterja i ziemia, a uzwojenie
Mo II — ziemia, kontakty 18p, 15m, 29v,
27u, ramię d w położeniu 101, kontakt 34c,
(uzwojenie Moll, baterja i ziemia. Ponie¬
waż kontakt 12w został otwarty, gdy ramio¬
na wybieraka osiągnęły położenie spoczyn1-
kowe, przeto nastąpiło przerwanie się ob¬
wodu przekaźnika V, który, rozmagnesowu-
jąc się, otwiera po krótkim czasie kontakt
29v, a zatem odłącza uziemienie od silnika.
Wszystkie więc narządy łączące powracają
do położenia spoczynkowego.

Należy teraz opisać połączenie, przy
którem wywołuje się abonenta, dysponu¬
jącego kilkoma przewodami. Nastawienie
na określoną grupę przewodów odbywa się
w ten sam sposób, jak już opisano poprzed-
mo. Jeżeli teraz, w celu nastawienia wy¬
bieraka linjowego, wyśle się drugą serję im¬
pulsów prądu, wówczas tak, jak poprzed¬
nio, wzbudza się przekaźnik V, który, za¬
mykając swój kontakt 7v, zamknie obwód,
który został przygotowany uprzednio na
zamkniętym kontakcie 6e, a mianowicie:
ziemia, uzwojenie // przekaźnika E, uzwo¬

jenie // przekaźnika U, kontakty 7v, 6e, 5c,
opornik Wi2, baterja i ziemia. Zakłada się,
że po ukończeniu się tej serji impulsów prą¬
du ramiona wybieraka linjowego ustawiają
się tak, że ramię d wybieraka linjowego
znajdzie się na kontakcie x, połączonym z
następnemi kontaktami yz. W krótkim cza¬
sie po przejściu ostatniego impulsu drugiej
serji rozmagnesowuje się przekaźnik V.
Przekaźnik V zamyka kontakt 38v, co
umożliwia dokonanie próby na zajętość
przewodu połąpzeauiówiego za pośrednic¬
twem raniiiesida c wybieraka linjowego i kon¬
taktu, odpowiadającego kontaktowi x.
Przyjmuje się, że przewody połączeniowe,
przyłączone do kontaktów x, y, są zajęte,
natomiast wolny jest przewód połączenio¬
wy, przyłączony do kontaktu z. Przekaź¬
nik P nie wzbudza się zatem, gdy ramiona
wybieraka linjowego zetkną się z kontak¬
tem x. Przekaźnik E, rozmagnesowując $ię
w krótkim czasie po otwarciu się kontak¬
tu 7v, zamyka swój kontakt 9e, a zatem
i obwód przekaźnika n, połączonego rów¬
nolegle z uzwojeniem / przekaźnika U,
Obwód ten ma przebieg następujący: zie¬
mia, kontakty 8a, 9e, uzwojenie / i // prze¬
kaźnika M, kontakty lOp, Sc, opornik Wi2,
baterja i ziemia. Przekaźnik M wzbudza
się i zamyka swe kontakty 16m i 17m, a
otwiera kontakty 39m i 15m. Na kontak¬
cie 17m wzbudza się przekaźnik E według
obwodu: ziemia, kontakty 18p, 17m, opor¬
nik Wi3, ramię d wybieraka linjowego,
kontakt x, uzwojenie / przekaźnika E,
kontakty 2w, 4v, opornik Wi2, baterja i
ziemia. Przekaźnik E otwiera kontakty
9c, 26e, a zamyka kontakty 24e i 25e.
Wskutek zamknięcia kontaktów 24e i 25e
uziemienie zostaje doprowadzone (za po¬
średnictwem kontaktów 16m, 17tn i 18p)
do wirnika, a jednocześnie, ponieważ kon¬
takt 23u jest zamknięty, uziemienie to zo¬
staje doprowadzone do kontaktów, uru¬
chomionych zapomocą wirników pomoc¬
niczych 100 i 200. Przy pomocy wirników
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pomocniczych 100 i 200, których działanie
zostało obszernie omówione przy opisywa¬
niu fig, 53 — 56, odbywa się zatem prze¬
łączanie ramion wybieraka linjowego na
najbliższy kontakt y. Otwarcie się kontak¬
tu 9e powoduje przerywanie się obwodu
przekaźnika M, który rozmagnesowuje się
z pewnem opóźnieniem, ponieważ jego
uzwojenie / jest zwarte. Teraz odbywa się
próbowanie zajętości przewodu połączenio¬
wego. Próbowanie to jest uskuteczniane
poprzez ramię c i kontakt, odpowiadający
kontaktowi y. Ponieważ przyjęto, że prze¬
wód połączeniowy, przyłączony do kontak¬
tu y, jest również zajęty, przeto przekaź¬
nik P nie wzbudza się w obwodzie: ziemia,
kontakty 19u, 3Sv, 39m i t. d. Wskutek
otwarcia się kontaktów 16m i lim nastę¬
puje jednak jednoczesne przerwanie się
obwodu przekaźnika E, przebiegającego
poprzez ramię d wybieraka linjowego i po¬
przez kontakt y. Przekaźnik E zwalnia po
pewnym czasie wszystkie swoje kontakty
i między innemi na kontakcie 9e zamyka
ponownie obwód przekaźnika M. Następu¬
je teraz ponownie zamknięcie się kontak¬
tów lTm i 16m, co z jednej strony powo¬
duje przełączenie się ramion wybieraka
linjowego na kontakt następny, a z dru¬
giej — wzbudzenie się przekaźnika E.
Przekaźnik E zamyka kontakty 24e i 25e,
wskutek czego ramiona wybieraka linjowe¬
go osiągają kontakt z, do którego, jak
przyjęto, jest przyłączony wolny przewód
połączeniowy. Następnie po rozmagneso¬
waniu się przekaźnika Af i zamknięciu się
kontaktu 39m wzbudza się przekaźnik pró¬
bujący P. Przekaźnik P, otwierając swój
kontakt 10p, nie dopuszcza do dalszego
oddziaływania na przekaźnik M, wskutek
czego wybierak zatrzymuje się w tern po¬
łożeniu. Kontakty wielokrotne umieszcza
się zazwyczaj wewnątnz jednej grupy
przewodów.

Według wynalazku w bardzo prosty
sposób uzyskuje się możność wykorzysta¬

nia również końcowych kontaktów ^r«py
przewodów (a więc kontaktów, służących
do grupowego nastawiania wybieraka lin-
jowiego) jako (kontaktów wielokrotnych.
Tak np. niech kontakt r, należący do ze¬
społu kontaktów, po których przebiega ra¬
mię d wybieraka linjowego, będzie kontak¬
tem, należącym do kontaktów, położonych
na końcu grup przewodów (19, 29, 39... 09)
poprzez które, jak opisano wyźejt odbywa
się kierowanie grupowem nastawianiem
wybieraka linjowego. Kontakt ten można
według wynalazku wyzyskać w taki spo¬
sób, jak kontakt wielokrotny, łącząc go z
pozośtałemi kontaktami wiełokr-otnemi za-
pomocą kontaktu przekaźnika M. Kiedy
wybierak linjowy przesunie swe ramię d
na kontakt r, wówczas przekaźnik M
wzbudzi się, otwierając kontakt 31m i za¬
mykając kontakt 30m. Kontakt r zostanie
połączony wskutek tego z szeregiem kon¬
taktów wielokrotnych x, y, z. Jeżeli prze¬
wód, przyłączony do kontaktu r, jest za¬
jęty, wówczas przekaźnik E wzbudza się
w obwodzie, przechodzącym poprzez ramię
d w położeniu r, kontakt 30m i t. d. Prze¬
kaźnik ten, jak opisywano, powoduje prze¬
łączanie się ramion kontaktowych na naj¬
bliższy kontakt szeregu kontaktów wielo¬
krotnych, a więc na kontakt x.

Pozostałe czynności łączenia, jak
sprawdzanie, wyzwalanie połączenia i t.
d., odpowiadają czynnościom, opisanym
poprzednio.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe, nadające się do aparatów w ukła¬
dach do sygnalizowania na odległość, np.
do wybieraków, aparatów do przekazywa¬
nia na odległość pozycyj wskazówek, na¬
dajników impulsów lub podobnych przy¬
rządów, znamienne tern, że nieruchome
elektromagnesy wzbudzające (14, 15, fig.
3) napętlzają wirnik (16, fig. 3], który
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uruchoinia kontakty (33, 34, 25, 26, fig. 3),
powodujące przemienne włączanie się
elektromagnesów wzbudzających.

2. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 1, znamienne tem,
że silnik wyposażony jest w urządzenia
(kontakt 9pl), które w celu zatrzymania
go wytwarzają zapomocą nieiruchomych
elektromagnesów stojące pole elektroma¬
gnetyczne, oddziaływujące na wirnik.

'3, Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 1 lub 2, znamienne
tem, że wirnik (16, fig 3) jest wykonany
jako wirnik nieiizwojony, który steruje
zarówno narządy łączące (33, 34, fig. 3),
służące do uzyskiwania ruchu jednostajne¬
go, jak i narządy łączące (25/26, fig. 3),
służące do uzyskiwania ruchu skokowego,
albo też steruje wyłącznie narządy łączą-
cef przeznaczone do uzyskiwania jednego
z tych rodzajów ruchów.

4. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 3, znamienne tem,
że wirnik (16, fig. 3) jest wykonany w
kształcie dwuteówki i jest zaopatrzony w
występy (17, fig. 3), powodujące obrót wir¬
nika w jednym tylko kierunku, przyczem
ze względu na zwiększenie się wskutek te¬
go momentu pociągowego, w celu zwięk¬
szenia działania hamującego przy zatrzy¬
mywaniu wirnika, wspomniane występy
(17, fig. 3) są zaopatrzone w wycięcia (36).

5. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 1 lulb 2, znamienne
tem, że posiada wirnik główny (35, fig. 4)
i wirnik pomocniczy (36, fig. 4), przyczem
wirnik pomocniczy, wskutek swego ruchu
względnego w stosunku do ruchu wirnika
głównego, powoduje przełączanie z jedno¬
stajnego ruchu obrotowego na skokowy
ruch obrotowy.

6. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 5, znamienne tem,
że wirnik pomocniczy .posiada mniejszy
moment bezwładności niż wirnik główny.

7. Elektromotoryczne urządzenie na¬

pędowe według zastrz. 5, znamienne tenij
że zarówno wirnik główny, jak i pomocni¬
czy są zaopatrzone w osobne urządzenie
nastawcze [40/41a, 39, 42a, fig. 6), które
zależnie od rodzaju ruchu (ruch skokowy
lub jednostajny) sterują niezależnie od
siebie wzbudzające uzwojenia silnika,

8. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 1 lub 2, znamienne
tem, że w celu zapewnienia wirnikowi nie¬
zawodnego rozruchu wirnik ten jest za¬
opatrzony w urządzenie zapadkowe (49, 50*
«ź. 7).

9. Układ połączeń wybieraków w
układach do sygnalizowania na odległość
o napędzie elektromotorycznym według
zastrz. 1 lub 2, znamienne tem, że wzbu¬
dzające uzwojenia silnikowe (Mol, Moll)
są sterowane w zależności od zamierzone¬
go ruchu wybierającego albo zapomocą
narządów łączących (DL), uruchomianych
zapomocą obracających się części silnika,
albo też zapomocą narządów łączących
(ES), uruchomianych zgodnie z impulsami
wybierającemi.

10. Układ połączeń według zastrz. 9
w zastosowaniu do wybieraków, obsługu¬
jących kilka przewodów i uruchomianych
w jednym tylko kierunku, znamienny tem,
że w przypadku, gdy wybierak przebiega po
kontaktach (HR, ZR), oddzielających od
siebie /poszczególne grupy przewodów,
wzbudzające uzwojenia silnikowe są stero¬
wane zapomocą narządów łączących (15a,
16a), przestawianych zgodnie z impulsami
wybierającemi, natomiast w przypadku,
gdy wybierak przebiega po kontaktach po¬
szczególnych przewodów danej grupy
przewodów, wspomniane uzwojenia są ste*
rowane zapomocą narządów łączących
(DL), które są uruchomiane zapomocą
obracających się części silnika.

11. Układ połączeń według zastrz, 9,
znamienny tem, że przy ruchu wybierają¬
cym, kierowanym zapomocą urządzenia
próbującego (9pl, fig. 11), wzbudzające
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uzwojenia silnikowe są sterowane wy¬
łącznie zapomocą narządów łączących
(DL), uruchomianych zapomocą wirnika.

12. Układ połączeń według zastrz, 9
w zastosowaniu do wybieraków linjowych,
znamienny tern, że w celu osiągania po¬
szczególnych przewodów wzbudzające u-
zwojenia silnikowe są sterowane wyłącznie
zapomocą narządów łączących (ES), prze¬
stawianych zgodnie z impulsami wybiera-
jącemi.

13. Układ połączeń wybieraków w
układach do sygnalizowania na odległość,
a w szczególności w układach telefonicz¬
nych o napędzie elektromotorycznym we¬
dług zastrz. 1 lub 2, znamienny tern, że
przydzielone wybierakowi urządzenie pró¬
bujące składa się z dwóch przekaźników,
z których jeden (przekaźnik próbujący
PI) zatrzymuje silnik w przypadku, gdy
wybierak stanie na przewodzie, który ma
być użyty, natomiast drugi (P2) rozłącza
obwód silnikowy zapomocą otwarcia kon¬
taktu.

14. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 1, znamienne tern,
że ze względu na zatrzymywanie silnik
jest wyposażony w urządzenie mecha¬
niczne, jak np. w zapadkę, zachwytującą
o koło zębate, lub w hamulec.

15. Wybierak w układach do sygnali¬
zowania na odległość, a zwłaszcza w ukła¬
dach telefonicznych o urządzeniu napędo-
wem według zastrz. 1 lub 2, znamienny
tern, że jest wykonany w ten sposób, iż
części obracające się oddziaływają na
urządzenia do przenoszenia energji, które
ramionom wybieraka nadają ruch prosto¬
linijny.

16. Wybierak według zastrz. 15, zna¬
mienny tern, że urządzenie do przenoszenia
energji jest wykonane w kształcie wrzecio¬
na (2, fig. 12), nadającego ramionom wy¬
bieraka ruch prostolinijny.

17. Wybierak według zastrz. 15, zna¬
mienny tern, że obracające się części urzą¬

dzenia napędowego są sztywno połączone
z urządzeniami do przenoszenia energji.

18. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe, służące do napędzania aparatów
w układach do sygnalizowania na odle¬
głość według zastrz. 1 znamienne tern, że
stojan silnika zawiera cewki wzbudzające,
zasilane prądem zmiennym, lub tętniącym
prądem stałym, przyczem cewki te służą
do obracania wirnika nieuzwojonego.

19. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 18 znamienne tern,
że stojan wirnika zawiera jeszcze uzwoje¬
nia pomocnicze (l', IV, IIV, na fig. 19),
służące do zatrzymywania wirnika.

20. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 19, znamienne tern,
że uzwojenia pomocnicze są umieszczone
na osobnych biegunach pomocniczych, od¬
działywających na wirnik, przyczem cewki
te są włączane kolejno zapomocą narządów
łączących, osadzonych na osi wirnika.

21. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe wybieraków w układach do sygna¬
lizowania na odległość, a w szczególno¬
ści w układach telefonicznych według
zastrz. 1, znamienne tern, że jest wyposażo¬
ne w uzwojenia zwarte (np. w pierścienie
miedziane, krążki metalowe, zwoje prze¬
wodów 12, fig. 22), które oddziaływają
na pola magnetyczne, wytwarzane w uzwo¬
jeniach wzbudzających.

22. Elektromotoryczne urządzenia na¬
pędowe według zastrz. 21, znamienne tern,
że uzwojenie zwarte daje się wyłączać
(kontakt v, fig. 24).

23. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 21, znamienne tern,
że jego uzwojenia wzbudzające mają re¬
gulowaną liczbę amperozwojów.

24. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 1 lub 2, znamienne
terti, że z wirnikiem silnika są połączone
narządy, przełączające uzwojenia nieru¬
chomych elektromagnesów wzbudzających,
przyczem narządy te pracują tak, iż przed
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wyłączeniem jednego elektromagnesu na¬
stępuje włączenie następnego elektroma¬
gnesu, umieszczonego za elektromagnesem
poprzednim w kierunku ruchu silnika.

.25. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe wedłiig zastrz. 24, znamienne tern,
że narządy łączące pracują w ten sposób,
iż odłączenie elektromagnesu wzbudzające¬
go hastępuje już, zanim środek powierzch¬
ni bieguna wirnika stanie przed środkiem
bieguna, elektromagnesu wzbudzającego.

26. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 24, znamienne tern,
że powsiada specjalne urządzenie przełą¬
czające, przy pomocy którego można zmie¬
niać kolejność wzbudzania się nierucho¬
mych elektromagnesów wzbudzających, a
zatem można zmieniać kierunek ruchu sil¬
nika.

27. Urządzenie według zastrz. 26,
znamienne tern, że dla każdego kierunku
ruchu posiada osobne narządy łączące,
znajdujące się pod działaniem obracają¬
cych się części silnika i powodujące stero¬
wanie nieruchomych elektromagnesów
wzbudzających.

28. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 1 lub 2, znamienne
tern, że jest wyposażone w nieruchome bie¬
guny pomocnicze, służące do nadawania
wirnikowi właściwego kierunku ruchu,
przyczem wirnik jest wykonany syme¬
trycznie względem swej osi podłużnej.

29. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 28, znamienne tern,
że w celu umożliwienia zmian kierunku o-
brotu silnika, uzwojenia biegunów po¬
mocniczych są łączone z uzwojeniami bie¬
gunów głównych zapomocą przełączni¬
ków.

30. Układ połączeń elektromotorycz¬
nych urządzeń napędowych według zastrz.
1, znamienny tern, że posiada jedno lub kil¬
ka uzwojeń pomocniczych, umieszczonych
na rdzeniach elektromagnesów napędo¬
wych i włączonych do tego obwodu, za po¬

średnictwem którego przesyłany jest prąd
zatrzymujący.

31. Układ połączeń według zastrz, 30,
znamienny tern, że tylko jeden z elektro¬
magnesów nieruchomych (uzwojeń stojana)
urządzenia napędowego jest zaopatrzony
w uzwojenie pomocnicze,

32. Układ połączeń elektromotorycz¬
nych urządzeń napędowych według zastrz.
1 lub 2, znamienny tern, że przewidziane
są przyrządy pomocnicze (przekaźnik At),
które, będąc sterowane zapomocą narządu
łączącego (A), powodującego przesuwanie
się ramion kontaktowych, służą do wzbu¬
dzania cewek stojanowych silnika, dzięki
czemu cewki te nie są włączane zapomocą
ruchomych części silnika, stanowiących
urządzenie napędowe.

33. Układ połączeń według zastrz.
32, znamienny tern, że wspomniane przy¬
rządy pomocnicze .uruchomiają kontakty
fal, fig. 52), łączące ze sobą końce uzwo¬
jeń cewek wzbudzających, prowadzących
do kontaktów kolektora (DL).

34. Układ połączeń elektromotorycz¬
nych urządzeń napędowych według zastrz.
1 lub 2, znamienny tern, że przewidziane
są kontakty, uzależnione od włączonych
cewek wzbudzających i utrzymujące te
cewki w stanie wzbudzenia aż do ukończe¬
nia się impulsu prądu przetaczającego.

35. Układ połączeń według zastrz. 34,
znamienny tern, że przewidziany jest wirnik
pomocniczy, który powoduje utrzymywa¬
nie się cewek stojanowych w stanie wzbu¬
dzonym,

36. Elektromotoryczne urządzenie na¬
pędowe według zastrz. 1, znamienne tern,
że silnik wyposażony jest w czterobiegu*
nowy wirnik oraz w dwa nieruchome elek¬
tromagnesy wzbudzające (cewki stojano-
we), osadzone w ten sposób, iż w chwili,
gdy jeden biegun wirnika znajduje się
przed jedną z cewek, druga cewka zajmuje
położenie pomiędzy dwoma biegunami wir¬
nika. -.

— 38 ^



37: Układ połączeń elektromotorycz¬
nych urządzeń napędowych według zastrz.
1 lub 2, znamienny tern, że do wykonywa¬
nia samoczynnego ruchu (np. w czasie wy¬
bierania wolnego) służy przyrząd do wy¬
twarzania impulsów (JJ, który łącznie z
przyrządem łączącym (K), znajdującym
się pod działaniem ruchomych części urzą¬
dzenia napędowego, steruje nieruchome
elektromagnesy (cewki stojanowe) urzą¬
dzenia napędowego.

38. Układ połączeń według zastrz.
37, znamienny tern, że w obwód każdego
uzwojenia stojana jest włączony jeden
kontakt przyrządu do wytwarzania impul¬
sów i jeden kontakt narządu łączącego, ste¬
rowanego zapomocą urządzenia napędowe¬
go.

39. Układ połączeń według zastrz.
37, znamienny tern, że w obwód przyrządu
do wytwarzania impulsów są włączone
kontakty, sterowane zapomocą ruchomej
części urządzenia napędowego.

40. Układ połączeń według zastrz.
37, znamienny tern, że napędzany zapomo¬

cą urządzenia napędowego wybierak lin-
jowy wykonany jest w ten sposób, iż za
pośrednictwem tej samej części zespołu
kontaktowego odbywa się nastawianie na
wybraną grupę przewodów oraz sterowanie
przyrządu do wytwarzania impulsów
(EM), użytego przy nastawianiu wybiera¬
ka na połączenia wielokrotne.

41. Układ połączeń według zastrz.
40, znamienny tern, że przyrząd do wytwa¬
rzania impulsów składa się z dwóch prze¬
kaźników, z których jeden (E) w czasie
wybierania pojedynczego przewodu, które
odbywa się w zależności od nadajnika im¬
pulsów abonenta wywołującego, przyłą¬
cza kontakt impulsowy do nieruchomych
elektromagnesów urządzenia napędowego,
drugi (M) natomiast określa okres próbo¬
wania w wybieraku linjowym w czasie wy¬
bierania wolnego.

Siemens & Halske A. - G.

Zastępca: inż. dypl. M. Zoch,
rzecznik patentowy
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